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От составителя
В предлагаемом пособии представлены контрольно­

измерительные материалы (КИМ ) по курсу географии 
7 класса. Помимо тематических, имеются итоговые тесты 
для контроля знаний, которые могут использоваться и при 
проведении зачета в конце четверти.

КИМ ы составлены в формате ЕГЭ в двух вариантах 
и включают задания трех уровней сложности: А, В и С.

Часть А -  базовый уровень. На вопрос предлагаются 
четыре варианта ответов, из которых верным может быть 
только один.

Часть В — более сложный уровень. Задания, представ­
ленные в этой группе, требуют от учащихся более глубо­
ких знаний.

Часть С — уровень повышенной сложности (1—2 во­
проса). При выполнении этого задания требуется дать 
развернутый ответ.

На вы полнение тем атических тестов отводится 
10—15 мин, на выполнение итоговых — 40—45 мин. Разре­
шается использование атласов, калькуляторов, линейки.

Критерии оценивания
За правильный ответ на задания: части А — 1 балл; ча­

сти В — 1 или 2 балла (в зависимости от трудности вопроса 
и при наличии полного ответа); части С -  2 балла (при 
наличии полного ответа).

Если ученик правильно отвечает на 50-70% вопросов, 
то получает оценку «3», 70—90% правильных ответов — «4», 
90—100% правильных ответов — «5».
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Тест 1. Введение 
Вариант 1

А 1. На Земле существует:
□  1)6 материков и 6 океанов
□  2) 4 материка и 5 океанов
□  3) 5 материков и 4 океана
□  4) 6 материков и Мировой океан

А2. Какой материк Земли самый большой?
Г~11) Африка □  3) Северная Америка
|~12) Евразия □  4) Америка

АЗ. Какой материк расположен в двух частях света?
П  1) Африка □  3) Евразия
□  2) Америка □  4) Европа

А4. Какая часть света состоит из двух материков?
I 11) Евразия □  3) Америка
□  2) Азия □  4) Европа

А5. Какие материки относят к Старому Свету?
□  1) Евразию и Африку □  3) Евразию и Австралию
□  2) Африку и Америку □  4) Евразию и Америку

А6. Какой материк экватор пересекает посередине?
П  1) Евразию □  3) Австралию
□  2) Африку □  4) Южную Америку

А7. Какой материк является самым южным?
□  1) Африка □  3) Антарктида
□  2) Австралия □  4) Южная Америка

В1. Укажите самый маленький по площади материк.

В2. На какие три группы делятся острова по происхожде­
нию?

С1. Почему одни части света называют Старым Светом, 
а другие —  Новым Светом?
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Тест 1. Введение 
Вариант 2

А1. Какой материк Земли самый маленький?
□  1) Антарктида □  3) Южная Америка
Г~12) Австралия □  4) Европа

А2. Какой материк пересекает начальный меридиан?
□  1) Евразию
0  2) Южную Америку 
П  3) Австралию
0  4) Северную Америку

АЗ. Какой материк пересекают все меридианы?
□  1) Африку
1 12) Австралию
□  3) Антарктиду
□  4) Северную Америку

А4. Чему равна величина дуги Г  меридиана?
□  1)111 км I 13) 1111 км
О  2) 1 км □  4) 50 км

А5. Какая часть поверхности Земли занята сушей?
□  1)50% □  3) 75%
□  2)29% П 4 )7 1 %

А6. Какой материк расположен в двух частях света?
□  1) Евразия □  3) Африка
□  2) Америка □  4) Европа

А7. Какой материк пересекает экватор?
□  1) Южную Америку
□  2) Австралию
□  3) Евразию
□  4) все перечисленные

В1. Укажите самый большой по площади материк.

В2. Какая часть света состоит из двух материков?

С1. Почему Мировой океан един?
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Тест 2. Как люди открывали Землю 
Вариант 1

А1. Кто из древнегреческих ученых оставил потомкам 
труд под названием «История в девяти книгах»?
Г~11) Аристотель Ц  3) Птолемей
□  2) Геродот □  4) Эратосфен
А2. Какой ученый первым стал доказывать, что Земля 
шарообразна?
|~~11) Эратосфен □  3) Геродот
□  2) Аристотель Q  4) Дж. Бруно
АЗ. Какой древнегреческий математик впервые рассчитал 
размеры Земли по меридиану?
П  1) Аристотель Q  3) Геродот
□  2) Эратосфен □  4) Пифагор
А4. Какой итальянский купец в XIII в. описал природу 
Китая, Памира, Индии?
П  1) А. Никитин П 3) В. да Гама
[~~12) М. Поло [Ц4) Ф. Магеллан
А5. Кто в конце 1492 г. привел испанские корабли к не­
известным землям за Атлантическим океаном?
□  1) В. да Гама Q  3) Ф. Магеллан
Г~12) X. Колумб □  4) Дж. Кук
А6. Укажите имя португальца, который возглавлял первое 
кругосветное плавание.
П  1) В. да Гама □  3) Ф. Магеллан
□  2) X. Колумб □  4) Дж. Кук
В1. Укажите названия и последовательность открытия 
трех последних материков.

В2. Какой русский ученый разработал проект прохода 
в Восточную Индию через Сибирский океан?

С1. Название какого материка переводится с финикий­
ского языка как «запад — восток»?
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Тест 2. Как люди открывали Землю 
Вариант 2

А1. Какой английский мореплаватель открыл восточные 
берега Австралии?
□  1) Дж. Кук □  3) М. Поло
П 2) X. Колумб 0  4) Ф. Магеллан
А2. Какому исследователю принадлежат данные слова?

Колумбы русские, презрев угрюмый рок,
Меж льдами новый путь отворят на восток,
И наша досягнет в Америку держава.

Г~| 1) И.Ю. Москвитину Q  3) М.В. Ломоносову 
Г~| 2) Е.П. Хабарову Q  4) С.И. Дежневу
АЗ. Кто из португальцев первым обогнул южную часть 
Африки и открыл морской путь в Индию?
□  1) Ф. Магеллан Q  3) X. Колумб
□  2) В. да Гама □ 4)Д ж . Кук
А4. Какой путь использовали И.Ю. Москвитин, Е.П. Ха­
баров, В.Д. Поярков для исследования Сибири?
Г~11) моря СИ 3) железные дороги
Г~12) реки [И 4) грунтовые дороги
А5. Кто участвовал в Великой Северной экспедиции?
П  1) англичане Q  3) норманны
□  2) французы О  4) русские
А6. Какой материк открыли русские мореплаватели?
□  1) Америку СИ 3) Антарктиду
□  2) Австралию О  4) Африку
В1. Укажите имя купца, который отразил свои впечат­
ления о путешествии в Индию в книге «Хождение за три 
моря».

В2. По каким горам проходит условная граница между 
Европой и Азией?

С1. Какое учение стало главным в географии и почему?
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Тест 3. Карты материков и океанов
Вариант 1

А1. Что такое географическая карта?
П  1) изображение поверхности Земли
□  2) уменьшенное изображение поверхности Земли

на плоскости
□  3) условное уменьшенное и обобщенное изображение

земной поверхности на плоскости 
П  4) уменьшенное изображение Земли 
А2. Укажите ошибочный вариант ответа. По охвату тер­
ритории карты делятся на группы:
□  1) мировые □  3) государств
П 2) материков Q  4) общегеографические
АЗ. Укажите ошибочный вариант ответа. Карты по мас­
штабу делятся на группы:
□  1) мелкомасштабные
□  2) среднемасштабные
□  3) крупномасштабные 
П  4) микромасштабные
А4. Укажите ошибочный вариант ответа. Карты по содер­
жанию делятся на группы:
Г~11) общегеографические Q  3) мировые 
О  2) тематические □  4) комплексные
А5. Какой масштаб имеет мелкомасштабная карта?
□  1) 1 : 100 
□  2) 1:000

□  3) 1 : 10000
□  4) 1: 10 000 000

А6. Укажите правильный вариант ответа. Чем больше раз­
мер изображенной на карте территории, тем:
□  1) мельче масштаб карты
□  2) крупнее масштаб карты 
0  3) подробнее изображение
□  4) меньше искажений
В1. Приведите примеры мелкомасштабных карт.

С1. Какой картой вы воспользуетесь для того, чтобы опре­
делить координаты крайних точек Африки?
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Т е с т  3 . К арты  м а те р и к о в  и о к е а н о в  

Вариант 2
А1. Укажите признаки географических карт.
□  1) уменьшенное изображение поверхности Земли

на плоскости
[~~| 2) изображение земной поверхности с помощью услов­

ных знаков
□  3) это особое средство информации 
П  4) все перечисленные признаки верны
А2. На какие группы карты делятся по охвату территории?
I 11) мировые, материков, государств и частей государств
□  2) государств и тематические
Q  3) материков и мелкомасштабные
□  4) частей государств и обще географические
АЗ. Укажите мелкомасштабную карту.
□  1) карта района □  3) карта Москвы
□  2) карта Африки □  4) карта мира
А4. На какие группы делятся карты по содержанию?
□  1) мировые и материков
|~~12) общегеографические и тематические
□  3) общегеографические и мировые 
I 14) тематические и комплексные
А5. Какие карты не относятся к тематическим?
□  1) топографические Q  3) природных зон
П  2) почвенные Q  4) климатические
А6. На какой карте показано распределение температур, 
осадков, направление ветров?
П  1) физической
□  2) климатической
Г~| 3) климатических поясов 
П  4) топографической
В1. Как называются карты, на которых показывают не­
сколько взаимосвязанных компонентов или явлений?

С1. В чем отличие в изображении рельефа на топографи­
ческой и физической картах?
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Тест 4. Главные особенности природы 
Земли. Литосфера и рельеф Земли

Вариант 1

А1. Укажите ошибочный вариант ответа. Горные породы 
по происхождению делят на:
□  1) осадочные Q  3) метаморфические
□  2) магматические □  4) химические

А2. Какая порода относится к магматическим?
Г~11) песчаник Q  3) глина
0  2) мрамор □  4) гранит

АЗ. Кто выдвинул гипотезу дрейфа материков?
|~~11) М.В. Ломоносов Ц  3) А. Вегенер
0  2) А. Гумбольдт □  4) О.Ю. Шмидт

А4. Что такое земная кора?
П  1) самая верхняя часть литосферы
Г~12) средняя часть Земли
П  3) внутренняя часть Земли
Г~14) самая мощная часть Земли

А5. Границы между плитами литосферы проходят по:
□  1) оврагам
□  2) равнинам и рекам
1 13) срединно-океаническим хребтам и глубоководным

желобам
|~~14) береговой линии материков

А6. Из каких частей состоят плиты литосферы?
| 11) только из материковой земной коры 
Г~12) из материковых и океанических участков земной 

коры
Г~| 3) из океанической земной коры
□  4) из шельфа и ложа океана

В1. Какие три слоя составляют материковую земную 
кору?

С1. Какая сила движет плиты литосферы?
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Тест 4. Главные особенности природы  
Земли. Литосфера и рельеф Земли

Вариант 2
А1. «Рождение» новой земной коры происходит в:
□  1) районах срединно-океанических хребтов 
П  2) районах столкновения литосферных плит
□  3) центральных частях плит литосферы
□  4 ) горах
А2. Какая порода относится к осадочным?
□  1) гранит Q  3) известняк
□  2) мрамор □  4) гнейс
АЗ. Как называется единый древний материк?
П  1) Гондвана □  3) Лавразия
□  2) Пангея □  4) Евразия
А4. Как называются древнейшие устойчивые участки ли­
тосферных плит?
П  1) складчатые области []] 3) равнины
□  2) платформы □  4) ложе океана
А5. Как называются самые беспокойные подвижные об­
ласти земной коры?
□  1) рельеф
□  2) складчатые области
□  3) платформа
□  4) сейсмические пояса
А6. Укажите внутренний процесс, который влияет на фор­
мирование рельефа.
□  1) деятельность текучих вод 
[[] 2) движение плит литосферы 
[ J  3) выветривание
Г ] 4) все варианты ответа верны
В1. Как называется совокупность неровностей поверхно­
сти Земли, различающихся по возрасту, происхождению 
и размерам?

С1. В чем причины разнообразия рельефа Земли?
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Тест 5. Атмосфера и климаты Земли 
Вариант 1

А1. Какой слой атмосферы задерживает губительные уль­
трафиолетовые лучи?
□  1) тропосфера
0  2) стратосфера 
Г~| 3) озоновый
□  4) ионосфера

А2. Что происходило бы с Землей, если бы в атмосфере 
не было водяных паров и углекислого газа?
| 11) увеличилась бы скорость вращения вокруг своей оси
1 12) повысилась бы температура воздуха 
I 13) наступило бы похолодание
П  4) ничего бы не изменилось

АЗ. Почему на Земле есть атмосфера, а на Луне ее нет? 
Г~11) Луна имеет большую массу 
[~~| 2) Земля имеет большую массу
□  3) Земля вращается вокруг своей оси быстрее, и воздух

не успевает улетучиться
[~~] 4) на Луне нет растений, поэтому нет атмосферы

А4. Как называется многолетний режим погоды, повто­
ряющийся в данной местности из года в год?
□  1) климат
□  2) погода
□  3) изотерма
П  4) парниковый эффект

А5. Укажите ошибочный вариант ответа. На климатиче­
ских картах с помощью условных знаков показаны: 
г~11) стрелками —  направление ветров 
Г~12) изотермами —  средние температуры самого теплого 

и самого холодного месяцев года 
| 13) окраской —  годовое количество осадков
□  4) цифрами —  угол падения солнечных лучей

А6. Укажите правильный вариант ответа. Чем ближе к эк­
ватору, тем:
□  1) больше угол падения лучей и меньше нагревается

земная поверхность
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П  2) меньше угол падения солнечных лучей и выше тем­
пература воздуха в тропосфере

Q  3) больше угол падения солнечных лучей и сильнее на­
гревается земная поверхность, а значит, выше темпе­
ратура воздуха в приземном слое атмосферы

П 4) меньше угол падения солнечных лучей и меньше на­
гревается поверхность Земли

А7. Какие ветры преобладают в тропических широтах?
□  о  пассаты
□  2) западные
П  3) северные
□  4) муссоны
А8. Где на Земле находятся области низкого давления?
|~11) близ экватора, в умеренных широтах
□  2) в умеренных и тропических широтах
□  3) у полюсов
| 14) только над материками
В1. В чем значение атмосферы для живых организмов?
Укажите не менее трех факторов.

В2. Что показывают на климатических картах с помощью 
изотерм?

С1. Почему атмосферу называют «броней» Земли?
С2. Почему воздушные массы перемещаются в течение 
года то к северу, то к югу?
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Тест 5 . А тм осф ера и климаты  З ем ли  
Вариант 2

А1. Какой воздух называют насыщенным водяными па­
рами?
□  1) влажный
[[] 2) с абсолютной влажностью 1 г/м
□  3) с относительной влажностью 100% и выше
□  4) с любой относительной влажностью
А2. Какие ветры господствуют между тропиками?
□  1) муссоны
□  2) пассаты
□  3) западные 
[2  4) бризы
АЗ. Какова главная причина неравномерного распреде­
ления осадков на Земле?
□  1) движение воздуха, пояса атмосферного давления 
П 2) неравномерный нагрев поверхности Земли
□  3) вращение Земли вокруг своей оси 
[[] 4) все указанные причины верны
А4. Восходящее движение воздуха влияет на:
[~11) образование у поверхности Земли пояса низкого ат­

мосферного давления
Г~12) образование области высокого атмосферного дав­

ления
[213) выпадение меньшего количества осадков 
[2  4) больший нагрев поверхности Земли
А5. В каких широтах наблюдается восходящее движение 
воздуха?
[2] 1) в тропических 
[2  2) в экваториальных 
22 3) в антарктических 
[2  4) в арктических
А6. Где на Земле находятся области высокого давления?
[2  1) близ экватора
[2  2) в умеренных широтах
[22 3) у полюсов
Г2 4) только над материками
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А7. Укажите правильное сочетание.
□  1) высокое давление — восходящие потоки воздуха —

много осадков
□  2) низкое давление — восходящие токи воздуха — много

осадков
□  3) высокое давление -  нисходящие токи воздуха -  мно­

го осадков
П  4) низкое давление — нисходящие токи воздуха — мало 

осадков
А8. Укажите ошибочный вариант ответа. На формирова­
ние климата любой территории Земли оказывает влияние: 
П  1) географическая широта 
П  2) географическая долгота
□  3) воздушные потоки
□  4) подстилающая поверхность
В1. Дополните предложения.

Образование постоянных ветров зависит от____
___________________________ . В умеренных широтах
преобладают_____________________________ ветры.

В2. Как называются ветры, дующие от поясов высокого 
давления к экватору?

С1. Почему жаркая солнечная погода может быстро сме­
ниться на прохладную и дождливую?
С2. Чем климат отличается от погоды?
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Тест 6. Климатические пояса Земли 
Вариант 1

А1. Какие климатические пояса относятся к основным? 
П  1) экваториальный
П  2) арктический, умеренный, тропический, экватори­

альный
Г~13) субэкваториальный, субтропический, субарктиче­

ский
[ 14) экваториальный, тропический 
А2. В каком климатическом поясе в течение года господ­
ствуют две воздушные массы: умеренная и тропическая?
□  1) в умеренном П  3) в субтропическом
□  2) в тропическом [ ] 4) в субэкваториальном
АЗ. Для какого климатического пояса характерны пони­
женное атмосферное давление, восходящие потоки возду­
ха, большое количество осадков в течение года, высокий 
угол падения солнечных лучей?
□  1) для тропического 
Г~12) для экваториального 
0  3) для умеренного
□  4) для субэкваториального
А4. Для какого климатического пояса характерны нис­
ходящие потоки воздуха, жаркое лето, очень малое коли­
чество осадков в течение года?
□  1) для тропического Q  3) для умеренного
□  2) для экваториального □  4) для арктического
А5. Для какого климатического пояса характерны господ­
ство западных ветров, ярко выраженные времена года? 
П  1) для тропического Q  3) для умеренного
П  2) для экваториального Ц  4) для арктического
В1. Каковы закономерности распределения температур 
на Земле?

С1. Почему границы климатических поясов проходят 
не по параллелям, а отклоняются то к северу, то к югу?

16



Тест 6. Климатические пояса Земли 
Вариант 2

А1. Укажите широты с постоянно высоким атмосферным 
давлением.
Q  1) умеренные и тропические 
Q  2) арктические и умеренные 
Q  3) арктические и тропические
□  4) экваториальные и умеренные
А2. В каких широтах господствуют восходящие токи воз­
духа?
□  1) в умеренных и арктических 
П  2) в арктических и тропических
□  3) в экваториальных и тропических
□  4) в умеренных и экваториальных
АЗ. Укажите правильное утверждение.
П  1) Чем дальше от экватора, тем теплее.
0  2) Чем ближе к экватору, тем теплее.
□  3) Чем ближе к экватору, тем больше осадков.
1 14) Чем дальше от экватора, тем больше осадков.
А4. Какие ветры относятся к постоянным?
□  1) пассаты и муссоны
□  2) пассаты и западные
□  3) западные и муссоны
□  4) муссоны и бризы
А5. При повышении АД погода становится:
□  1) пасмурной и дождливой
□  2) ясной и сухой
Г~| 3) ветреной и холодной 
П  4) не изменяется
В1. Что происходит с воздухом при спускании с высоты 
10—12 км?

С1. Почему в пределах одного климатического пояса фор­
мируются различные типы климата, например: в тропи­
ческом — влажный и пустынный?
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Тест 7. Гидросф ера, Мировой океан 
Вариант 1

А1. Что называется гидросферой Земли?
□  1) все соленые воды □  3) вся пресная вода
□  2) водная оболочка □  4) воздушная оболочка 

А 2. Какую часть планеты занимают воды Мирового 
океана?
□  D 3 /4  □  3)1/4
□  2)1/2 0 4 ) 1 /5

АЗ. Как называют организмы, пассивно живущие в океане?
□  1) бентос □  3) планктон
□  2) нектон □  4) водоросли

А4. Какова средняя соленость океанической воды?
□  1) 35%о I 13) 40%о
□  2)35% □  4) 33%о

А5. Соленость океанической воды зависит от:
|~~| 1) количества атмосферных осадков
□  2) испарения
□  3) притока речных вод
□  4) всех перечисленных причин

А6. Укажите правильный вариант ответа. Температура 
поверхностных океанических вод:
□  1) одинакова везде
□  2) неодинакова и зависит от широты
□  3) температура воды изменяется только с глубиной
□  4) температура воды изменяется и с глубиной, и с ш и­

ротой

В1. При какой температуре замерзает океаническая вода?

В2. Как называются льды, отколовшиеся от ледников 
суши и опустившиеся в океан?

С 1. Укажите не менее трех факторов значения океана для 
природы Земли.
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Тест 7. Гидросфера, Мировой океан 
Вариант 2

A l. С увеличением глубины температура воды:
□  1) повышается □  3) понижается
П 2) всегда О °С □  4) не изменяется
А2. Какие льды можно обнаружить в океане?
□  1) однолетние □  3) дрейфующие
I 12) многолетние □  4) все перечисленные
АЗ. В каких районах океана образуются льды?
□  1) в экваториальных и арктических
□  2) в тропических и умеренных
□  3) в арктических и субарктических 
Г~14) все воды океана замерзают
А4. О какой особенности океана говорит девиз подлодки 
«Наутилус»: «Подвижный в подвижном»?
□  1) о постоянном движении воды
□  2) о морских течениях
□  3)о штормах
□  4) о волнах
А5. Что определяет направление течений?
Q  1) постоянные ветры
□  2) рельеф дна
I 13) очертания материков и отклоняющая сила вращения 

Земли
□  4) все перечисленное
А6. Куда, как правило, направлены теплые течения?
□  1) к экватору □  3) с запада на восток
П  2) от экватора □  4) с востока на запад
В1. Какова закономерность вращения течений в океане?

В2. Как называется самое мощное течение Мирового 
океана?

С1, Почему в умеренных широтах чаще всего образуются 
вихри?
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Тест 8. Географическая оболочка 
и природные комплексы Земли

Вариант 1

А1. Как называют оболочку Земли, состоящую из живых 
организмов?
[~~| 1) гидросфера Q  3) географическая
□  2) биосфера □  4) атмосфера

А2. Что делает нашу планету неповторимой?
П  1) горные породы I 13) жизнь
□  2) воздух □  4) вода

АЗ. В каких поясах Земли наиболее активны круговороты 
веществ и энергии?
□  1) в экваториальных П  3) в умеренных
□  2) в субэкваториальных □  4) в арктических

А4. Какой компонент географической оболочки академик 
В.И. Вернадский считал самой могущественной силой, 
преобразующей природу Земли?
□  1) рельеф □  3) воду
Г~12) живые организмы Q  4) горные породы

А5. Благодаря кому или чему географическая оболочка 
является целостным природным образованием?
□  1) живым организмам
□  2) круговороту веществ и энергии
□  3) горообразованию
□  4) наличию кислорода в атмосфере

В1. Укажите источник энергии, под воздействием кото­
рого происходит основная часть процессов в географи­
ческой оболочке.

В2. Почему на Земле периодически изменяются скорость 
роста растений, состояние здоровья человека, миграции 
животных?

С1. Что такое широтная зональность?
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Тест 8. Географическая оболочка 
и природные комплексы Земли

Вариант 2

А1. Кто из ученых выявил связь между ритмами активно­
сти Солнца и живыми организмами?
□  1) М.В. Ломоносов Q  3) А.Л. Чижевский
Г~| 2) Б.П. Алисов □  4) В.И. Вернадский
А2. Укажите самый крупный природный комплекс Земли.
| 11) океаны
□  2) моря
□  3) болота
Г~| 4) географическая оболочка
АЗ. Укажите природный комплекс.
Г~| 1) рельеф □  3) животные
I 12) растения Q  4) море
А4. Как называются природные комплексы, созданные 
человеком?
Г~11) лесные Г~| 3) антропогенные
□  2) пустынные Q  4) таежные
А5. Чем обусловлено образование природных зон 
на суше?
Г~| 1) количеством влаги 
П  2) количеством тепла
□  3) растительностью
П  4) соотношением тепла и влаги
В1. Укажите механизм, благодаря которому все компо­
ненты географической оболочки связаны в единое целое.

В2. Как называется оболочка Земли, в которой взаимно 
проникают друг в друга и взаимодействуют нижние слои 
атмосферы, верхние слои литосферы, гидросфера и био­
сфера?

С1. Что такое высотная поясность?
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Тест 9. Освоение Земли человеком. 
Страны мира

Вариант 1

А1. Какой регион Земли, по мнению ученых, является 
родиной человечества?
□  1) Африка и Юго-Западная Евразия
□  2) Северная и Южная Америка 
П  3) Австралия и Океания
Ц 4 )  Китай и Индия

А2. По каким признакам были сделаны выводы о путях 
расселения человека?
Q  1) по руинам древних дворцов
□  2) по отпечаткам следов
□  3) по ископаемым останкам людей 
П  4) по древним дорогам и тропам

АЗ. Численность населения земного шара за 15 тыс. лет: 
Q  1) не изменялась 
I 12) уменьшалась 
[~~| 3) увеличивалась
□  4) сначала увеличивалась, а затем уменьшалась

А4. Назовите страну, находящуюся на границе Европы 
и Азии?
□  1) Азбания □  3) Турция
□  2) Румыния □  4) Македония

А5. На каких картах отражена хозяйственная деятельность 
населения?
□  1) на климатических □  3) природных зон
П 2) на физических □  4) на комплексных

В1. Какие государства называют карликовыми? Приве­
дите примеры.

С1. Почему в разных районах Земли плотность населения 
неодинакова?
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Тест 9. Освоение Земли человеком. 
Страны мира

Вариант 2
А1. Как древние охотники проникли в Северную Аме­
рику?
П 1) приплыли на лодках
□  2) пришли по льду
□  3) приплыли на плотах
□  4) пришли по Берингийскому «мосту»
А2. Укажите правильный вариант ответа. Большинство 
людей живут:
□  1) на равнинах
□  2) в горах
□  3) в долинах рек
□  4) по берегам морей и океанов
АЗ. В настоящее время численность населения Земли 
превышает:
□  1)5 млрд человек
□  2) 7 млрд человек 
О  3) 10 млрд человек
□  4) 6,5 млн человек
А4. Укажите ошибочное утверждение.
□  1) Сплав леса приводит к загрязнению рек.
□  2) Искусственное орошение приводит к засолению

почв.
П  3) Площади лесов на Земле увеличиваются.
П 4) Особенно сильно изменяет природу Земли сельское 

хозяйство.
А5. Какая страна занимает целый материк?
Г~| 1) Россия □  3) Антарктида
П  2) США □  4) Австралия
В1. Как разлтчаются страны по географическому поло­
жению?

С1. Какое государство находится в центре Рима?
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Тест 10. Тихий океан
Вариант 1

А1. Почему Тихий океан самый теплый?
□  1) он самый большой
□  2) он пересекается экватором
П  3) он особенно широк у экватора 
Г~| 4) он имеет форму ромба

А2. Экспедиция какого европейского мореплавателя 
впервые пересекла Тихий океан?
□  n o .  Магеллана
□  2) Дж. Кука
Г~| 3) И.Ф. Крузенштерна
□  4) X. Колумба

АЗ. Какова глубина самой глубокой океанической впа­
дины?
□  1) 102 м
□  2) 1002 м

□  3) 11 022 м
□  4) 111 022 м

А4. Почему северная часть Тихого океана теплее его юж­
ной части?
□  1) она более удалена от экватора
□  2) в ней нет айсбергов
I 13) она защищена сушей и подводными хребтами от хо­

лодных вод Северного Ледовитого океана
□  4) она имеет больше островов

А5. Какие ветры господствуют у северо-западных берегов 
Тихого океана?
П  1) пассаты
□  2) тайфуны
□  3) муссоны
□  4) западные

В1. Какое теплое течение Тихого океана можно назвать 
«братом» Гольфстрима?

С1. Почему в Тихом океане, в отличие от Атлантического, 
течения вытянуты в широтном направлении?
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Тест 10. Тихий океан 
Вариант 2

А1. Укажите главную отличительную черту' Тихого океана.
□  1) он самый холодный
□  2) он самый теплый
П  3) он самый спокойный
□  4) он самый мелководный

А2. Чем отличается географическое положение Тихого 
океана?
□  1) он омывает все материки
□  2) его пересекают только тропики
□  3) посередине его пересекает экватор
□  4) он имеет связь с Северным Ледовитым океаном

АЗ. Укажите самое глубокое место в Тихом океане.
□  1) Яванский желоб 
Г~| 2) Курильский желоб
□  3) Филиппинский желоб 
П  4) Марианский желоб

А4. Почему в Тихом океане часто возникают цунами?
□  1) по краям океана проходит граница литосферных

плит
I 12) волны вызывает притяжение Луны
□  3) цунами вызывают штормовые ветры
□  4) в океане существует система мощных течений 

А5. О чем идет речь?
Это один из видов движения воды в океане у во­

сточных берегов Евразии. Его можно назвать «братом» 
Гольфстрима.
□  1)о течении Куросио
□  2) о Северном Пассатном течении
□  3) о Калифорнийском течении
□  4) о приливах и отливах

В1. Что такое Тихоокеанское кольцо?

С1. Почему жители Австралии охраняют Большой Барь­
ерный риф?
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Тест 11. Индийский океан 
Вариант 1

А1. Укажите отличительную особенность географическо­
го положения Индийского океана.
□  1) он большей частью расположен в Северном полу­

шарии
□  2) он большей частью расположен в Южном полушарии
□  3) его посередине пересекает экватор
□  4) на севере он омывает Африку
А2. Какой остров не относится к Индийскому океану? 
П  1) Мадагаскар
□  2) Шри-Ланка
□  3) Сокотра
□  4) Тайвань
АЗ. Какие ветры оказывают сильное влияние на погодные 
условия в северной части Индийского океана?
□  1) западные □  3) пассаты
□  2) муссоны □  4) бризы
А4. Кто совершил плавание из Европы по Индийскому 
океану в 1497—1499 гг.?
□  1) Ф. Магеллан
□  2) X. Колумб
□  3) В. да Гама 
[~14) А. Никитин
А5. Какое море Индийского океана является самым теп­
лым и соленым?
О  1) Красное
□  2) Аравийское
□  3) Андаманское
□  4) Южно-Китайское
В1. Закончите предложение.

Значительные исследования в Индийском океане 
были проведены в конце XIX в. экспедицией на кораб­
ле под названием_________________________________.

С1. Почему Красное море является самым соленым мо­
рем океана? Укажите не менее двух причин.

26



Т е с т  11. И н д и й ск и й  океан  

Вариант 2

А1. Укажите отличительную особенность географическо­
го положения Индийского океана.
□  1) его посередине пересекает экватор 
Г~| 2) он омывает все материки
□  3) в нем много крупных островов
I 14) он большей частью расположен в Южном полушарии
А2. Кто из европейцев первым пересек Индийский океан?
0  1) В. да Гама
□  2) Ф. Магеллан
□  3) Дж. Кук 
П  4) X. Колумб
АЗ. Какой остров находится в Индийском океане?
Г~11) Тайвань
□  2) Мадагаскар
□  3) Новая Зеландия
□  4) Новая Гвинея
А4. Укажите правильное утверждение.
1 11) Самые суровые районы Индийского океана находят­

ся в его южной части.
Q 2 )  В южной части Индийского океана господствуют 

муссоны.
□  3) Соленость поверхностных вод Индийского океана

ниже, чем средняя соленость Мирового океана.
|~~14) Самое соленое море Индийского океана — Аравий­

ское.
А5. В какой части Индийского океана господствуют мус­
соны?
□  1)в северной
□  2) в южной

□  3) в западной
□  4) в восточной

В1. Тонна какого полезного ископаемого в Кувейте была 
дешевле тонны воды?

С1. Почему Красное море значительно соленее, чем Ара­
вийское?
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Тест 12. Атлантический океан 
Вариант 1

А1. Укажите правильное утверждение.
П  1) Атлантический океан омывает все материки Земли. 
Г~| 2) Атлантический океан вытянут с запада на восток. 
Г~| 3) Береговая линия океана наиболее изрезана в север­

ной части.
Г~14) Айсберги в Атлантике можно увидеть только в юж­

ной части океана.
А2. Какой остров не относится к Атлантическому океану? 
0  1) Сицилия □  3) Исландия
□  2) Куба □  4) Тасмания
АЗ. Укажите холодное течение Атлантического океана. 
0  1) Гольфстрим □  3) Бразильское
0  2) Канарское Q  4) Норвежское
А4. Какую часть Атлантики называют «морем водорослей»? 
Г~| 1) Северное море 
П 2) Карибское море
1 13) Средиземное море
□  4) Саргассово море
А5. Какие шельфы богаты нефтью?
П  1) Мексиканского залива и Северного моря
□  2) Карибского и Балтийского морей
□  3) Гвинейского залива и Средиземного моря
□  4) Черного и Средиземного морей
А6. Какое море Атлантики является окраинным?
I 11) Северное Q  3) Черное
Г~| 2) Балтийское Q  4) Средиземное
В1. Как называется самое опасное место в Атлантике?

В2. Какой гигантский морской лайнер потерпел круше­
ние при встрече с айсбергом?

С1. В чем отличие рельефа дна Атлантического и Тихого 
океанов?
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Т е с т  12 . А тл а н ти ч е ск и й  ок еан  

Вариант 2
А1. Что является особенностью географического положе­
ния Атлантического океана?
□  1) слабое сообщение с водами Северного Ледовитого

океана
Г~| 2) форма ромба
□  3) в районе экватора он наиболее широк
□  4) широкое водное сообщение с арктическими и ант­

арктическими водами
А2. Какой остров не относится к Атлантическому океану? 
П  1) Великобритания Q  3) Исландия 
[~~| 2) Ирландия Q  4) Шри-Ланка
АЗ. Укажите теплое течение Атлантического океана.
I 11) Лабрадорское Q  3) Бенгельское
П 2) Канарское Q  4) Бразильское
А4. Укажите самое соленое море Атлантики.
Г~| 1) Северное Q  3) Средиземное
I 12) Карибское Q  4) Саргассово
А5. В какой части Атлантического океана добывают нефть?
□  1) в Мексиканском заливе
□  2) в Бискайском заливе
□  3) в Балтийском море
□  4) в Средиземном море
А6. Какое море Атлантики не является внутренним?
П  1) Средиземное Q  3) Балтийское
□  2) Северное □  4) Мраморное
В1. Вблизи какого острова возникают циклоны, которые 
западные ветры переносят на восток, в Европу?

В2. Какой известный исследователь глубин совершил 
дрейф в мезоскафе на глубине 200 м в потоке Гольфстрима?

С1. В чем уникальность Саргассова моря?
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Тест 13. Северный Ледовитый океан 
Вариант 1

А1. Укажите ошибочное утверждение.
П  1) Северный Ледовитый океан самый маленький.
I 12) Северный Ледовитый океан самый мелководный.
□  3) Все моря Северного Ледовитого океана замерзают.
□  4) Северный Ледовитый океан расположен в центре

Арктики.
А2. Какой остров русские поморы называли Грумантом?
□  1) Колгуев
П 2) Новую Землю 
Г~13) Франца Иосифа 
П 4) Шпицберген
АЗ. Участники Великой Северной экспедиции совер­
шили:
□  1) изучение арктического побережья от устья Печоры

до Берингова пролива
□  2) плавание к Северному полюсу 
П 3) плавание к Южному полюсу
□  4) переход от устья Печоры до устья реки Оби
А4. На каком судне Г.Я. Седов плыл к Северному полюсу?
I 11) «Фрам»
□  2) «Св. Фока»
П  3) «Сибиряков»
Г~| 4) «Св. Петр»
А5. Укажите правильный вариант ответа. Героический 
дрейф на льдине от Северного полюса до Гренландского 
моря был совершен:
□  1) экспедицией под руководством И.Д. Папанина 
П  2) экспедицией под руководством О.Ю. Шмидта 
П  3) экспедицией под руководством Г.Я. Седова
□  4) Ф. Нансеном
В1. Вставьте пропущенные цифры.

Многолетний лед в Северном Ледовитом океане 
имеет толщину от_________до_________ м.

С1. В чем значение Северного морского пути?
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Тест 13. Северный Ледовитый океан 
Вариант 2

А1. Укажите ошибочное утверждение.
О  1) Северный Ледовитый океан отличается суровостью 

климата.
Г~12) Северный Ледовитый океан самый мелководный.
□  3) В центре Северного Ледовитого океана находится

Северный полюс.
□  4) Моря Северного Ледовитого океана преимущест­

венно внутренние и только одно внешнее.
А2. К устью какой реки плавали русские поморы?
□  1) Енисея 0  3) Лены
П  2) Оби 0  4) Печоры
АЗ. Кто совершил дрейф на судне «Фрам» в Северном 
Ледовитом океане?
□  1) Ф. Нансен 0  3) О.Ю. Шмидт
□  2) В. Баренц 0  4) Г.Я. Седов
А4. Кто организовал первую полярную станцию на дрей­
фующей льдине?
0 1 )  И.Д. Папанин
□  2) Г.Я. Седов
0 3 )  В.И. Беринг
0 4 )  О.Ю. Шмидт
А5. Укажите правильное утверждение.
0  1) Северный Ледовитый океан зимой согревает сушу 

Северного полушария.
0  2) Воздушные массы Арктики холоднее воздушных 

масс, формирующихся над Антарктикой.
0  3) В Северном Ледовитом океане нет течений.
0  4) Соленость вод Северного Ледовитого океана выше, 

чем Тихого океана.
В1. Укажите два хребта, находящиеся в Северном Ледо­
витом океане.

С1. Почему северную полярную область называют Арк­
тикой?
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Тест 14. Африка. 
Географическое положение

Вариант 1

А1. Какое место по площади занимает Африка?
□  1) первое в мире □  3) второе в мире
П  2) пятое в мире Q  4) третье в мире
А2. Африка — единственный материк, который почти по­
середине пересекает:
I 11) меридиан П  3) Северный тропик
П  2) экватор □  4) Южный тропик
АЗ. Какой мыс является крайней южной точкой Африки?
I 11) Альмади П  3) Бен-Секка
П  2) Рас-Хафун Q  4) Игольный
А4. Какой пролив отделяет Африку от Европы?
□  1) Мозамбикский Q  3) Суэцкий
□  2) Гибралтарский I 14) Гвинейский
А5. Африку омывают океаны:
□  1) на западе Атлантический, а на востоке Индийский 
0  2) на востоке Атлантический, а на западе Индийский
□  3) на востоке Тихий, а на западе Атлантический
□  4) все четыре
А6. Чем является Альмади?
0  1) полуостровом □  3) проливом
□  2) островом □  4) мысом
В1. Укажите древнее название Африки.

В2. Укажите имя знаменитого исследователя.
Этот английский ученый в XIX в. совершил не­

сколько путешествий в глубь Африки, открыв самый 
высокий водопад.

С1. Какая особенность географического положения Аф­
рики оказывает наиболее важное влияние на природу 
материка?
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Тест 14. Африка. 
Географическое положение

Вариант 2
А1. Африка — единственный материк, который:
П  1) пересекает начальный меридиан 
П  2) посередине пересекает экватор
□  3) полностью находится в экваториальном поясе
□  4) полностью расположен в Восточном полушарии 
А2. В скольких полушариях расположена Африка?
□  1) в четырех П  3) в двух
□  2) в трех П  4) в одном
АЗ. Какой мыс является крайней северной точкой Аф­
рики?
□  1) Игольный 
| 12) Альмади
□  3) Рас-Хафун
0  4) Бен-Секка (Эль-Абьяд)
А4. Какой материк ближайший к Африке?
□  1) Антарктида □  3) Евразия
□  2) Южная Америка Q  4) Австралия
А5. Какие берега Африки омывает Гвинейский залив?
□  1) западные □  3) северные
□  2) восточные □  4) южные
А6. Какие моря омывают Африку?
Г~11) Средиземное и Черное
□  2) Красное и Мраморное
□  3) Черное и Красное
Г~14) Красное и Средиземное
В1. Кто руководил экспедицией, которая с 1926 по 1927 г. 
в Африке собрала 6000 образцов культурных растений?

В2. Не пользуясь атласом, укажите, какая крайняя точка 
Африки имеет координату 35 * ю. ш.

С1. Почему Африка -  самый жаркий материк Земли?
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Тест 15. Африка.
Рельеф и полезные ископаемые

Вариант 1
А1. Какие формы рельефа преобладают в Африке?
П  1) высокие и низкие горы 
I 12) возвышенности и низменности
□  3) возвышенности и плоскогорья
□  4) низменности и плоскогорья
А2. Укажите ошибочный вариант ответа. В результате 
опускания отдельных участков платформы образовались 
котловины:
П  1) озера Чад □  3) реки Конго
П 2) впадины Калахари □  4) нагорья Ахаггар
АЗ. Где в Африке находится самый крупный разлом 
на суше?
П 1) в Восточной Африке П  3) в Южной Африке 
Q  2) в Западной Африке Q  4) в Северной Африке
А4. Какие горы находятся на северо-западе Африки?
□  1) Капские □  3) Драконовы
П 2) Атлас []] 4) Эфиопское нагорье
А5. Укажите высшую точку Африки.
□  1) вулкан Камерун
Г~12) вулкан Килиманджаро
□  3) гора Тубкаль 
П 4) вулкан Кения
А6. В какой части Африки преобладают на поверхности 
магматические породы?
[ ]  1)в северной и южной
□  2) в западной и восточной 
Q 3 ) b северной и западной
□  4) в восточной и южной
В1. Какое полезное ископаемое добывают в кимберли­
товых трубках?

С1. Почему на Восточно-Африканском плоскогорье 
(на равнине) расположены вулканы?

34



Тест 15 . Аф рика.
Рельеф и полезны е ископаем ы е

Вариант 2
А1. Какие формы рельефа преобладают в Африке?
Г~11) равнины 
□  2) горы

□  3) нагорья
□  4) низменности

А2. Где находится высшая точка Африки?
□  1) в Драконовых горах
□  2) в Капских горах 
\Z\ 3) в горах Атлас
Q 4 ) на Восточно-Африканском плоскогорье
АЗ. Почему на реках Африки множество порогов и во­
допадов?
П  1) реки текут по равнинам
□  2) реки текуг по горам
□  3) реки берут начало на высоких плоскогорьях 
п  4) реки текут по низменностям
А4. Определите район Африки по его описанию.

Он протянулся вдоль Красного моря через Эфи­
опское нагорье до устья Замбези. Здесь часты зем­
летрясения и извержения вулканов.
□  1) Великий Африканский разлом 
Ц  2) котловина Калахари
□  3) нагорье Ахаггар
□  4) котловина Конго
А5. Что находится на стыке двух литосферных плит?
□  1) Драконовы горы □  3) Капские горы
□  2) горы Атлас П  4) нагорье Тибести
А6. Какое полезное ископаемое добывают в кимберли­
товых трубках?
□  1) золото □  3) фосфориты
П  2) уголь □  4) алмазы
В1. Какие водопады находятся в нижнем течении реки 
Конго?

С1. Почему большую часть Африки занимают равнины?
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Тест 16. Климат и реки Африки 
Вариант 1

А1. В каких районах Африки Солнце дважды в году на­
ходится в зените?
□  1) на экваторе П  3) между тропиками
Q  2) в тропиках □  4) над всей Африкой

А2. Какие воздушные массы не свойственны Африке?
Г~| 1) экваториальные Q  3) субэкваториальные
Г~| 2) тропические Q  4) умеренные

АЗ. Определите по описанию климатический пояс Аф­
рики.

Утром бывает ясно, днем собираются кучевые об­
лака, после полудня разражаются гроза, ливень, к ве­
черу снова становится тихо.
Г~| 1) тропический □  3) экваториальный
I 12) субтропический О  4) субэкваториальный 

А4. Для какого климатического пояса характерно очень 
жаркое лето, малое количество осадков, безоблачное небо?
□  1) экваториального □  3) тропического 
[~~| 2) субэкваториального О  4) субтропического

А5. Какие склоны Драконовых гор получают наибольшее 
количество влаги?
□  1) северные □  3) западные
□  2) южные □  4) восточные

А6. Какая река полноводна круглый год?
□  1) Нил □  3) Конго
□  2) Замбези □  4) Нигер

В1. Как называется сильнейший ветер, дующий летом 
в Сахаре и несущий тучи песка?

В2. В каком климатическом поясе Африки весь год идут 
дожди, сопровождаемые грозой?

С1. Почему река Конго несудоходна?
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Т е с т  1 6 . К л и м а т  и р е ки  А ф р ики  

Вариант 2
А1. Какая характеристика климата Африки верна?
□  1) сухой материк □  3) жаркий материк
Q  2) влажный материк Q  4) холодный материк
А2. Какие ветры господствуют в Африке в течение всего 
года?
Г~| 1) муссоны П  3) пассаты
□  2) западные □  4) бризы
АЗ. Определите климатический пояс, для которого харак­
терны два сезона — зима сухая, а лето влажное.
Q  1) экваториальный 
Q  2) субэкваториальный 
(~~| 3) тропический
□  4) субтропический
А4. Какая часть Африки наиболее сухая?
□  1) северная □  3) центральная
□  2) южная □  4) восточная
А5. Для какого климатического пояса характерны жар­
кое и сухое лето с температурой +24...+26 °С, и дождливая 
и прохладная зима с температурой +10...+12 °С?
П  1) экваториального □  3) тропического
□  2) субэкваториального Q  4) субтропического
А6. Какая река бассейна Индийского океана самая 
крупная?
□  1) Замбези □  3) Оранжевая
□  2) Лимпопо □  4) Нил
В1. Вставьте пропущенные слова.

Самый высокий водопад Африки находится на 

реке
и называется___________________________________ .

В2. Как называется озеро, меняющее свои очертания?

С1. Почему на побережье Атлантического океана в Юж­
ной Африке почти не бывает дождей?
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Тест 17 . Природны е зоны Аф рики  
Вариант 1

А1. В каком климатическом поясе Африки находятся са­
ванны?
□  1) в экваториальном 
[ ] 2 ) в  субэкваториальном
□  3) в тропическом 
Q 4 ) b субтропическом
А2. Какая природная зона занимает в Африке наиболь­
шую площадь?
П  1) гилея СП 3) пустыня
□  2) саванна СП 4) полупустыня
АЗ. Для какой природной зоны характерны следующие 
явления?

Здесь вечное равноденствие и вечное лето. Быст­
ро темнеет. Полярная звезда находится у горизонта.
□  1) саванны
П  2) вечнозеленого экваториального леса 
I 13) пустыни
СП 4) жестколистных лесов и кустарников 
А4. Укажите крупного хищника гилеи.
П  1) леопард СП 3) тигр
СП 2) гепард СП 4) лев
А5. Укажите природную зону, где растрескивающиеся
горные породы превращаются в щебень и песок.
П  1) лес СП 3) пустыня
□  2) саванна СП 4) гилея
А6. В какой природной зоне обитают зебры, гепарды, 
львы?
□  1) в пустыне СИ 3) в гилее
СИ 2) в саванне СИ 4) в лесах
В1. Какие человекообразные обезьяны обитают в Африке?

С1. Почему в Африке четко выражена широтная зональ­
ность?
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Тест 17. Природные зоны Африки 
Вариант 2

А1. В какой природной зоне наблюдается самое большое 
в мире скопление крупных животных?
□  1) в гилее Q  3) в пустыне
Е] 2) в саванне ЕИ 4) в лесах
А2. Определите природную зону по описанию.

Разнообразный состав растений. Множество лиан 
делают лес непроходимым. Многие животные обита­
ют на деревьях.
□  1) гилея ЕИ 3) пустыня
П  2) саванна ЕИ 4) леса
АЗ. Какие из перечисленных животных обитают в зоне 
саванн?
[~~11) гориллы, жирафы ЕИ 3) слоны, жирафы
□  2) шимпанзе, слоны □  4) гепарды, шимпанзе
А4. Укажите редкое млекопитающее гилеи.
□  1) окапи □  3) страус
□  2) жираф ЕИ 4) лев
А5. Укажите природную зону, где среди трехметровых 
трав произрастают баобабы и акации.
□  1) лес □  3) пустыня
□  2 )саванна ЕИ4 )гилея
А6. Определите птицу по ее описанию.

Она имеет длинные ноги, охотится не только 
на мелких грызунов, но и на змей, которых топчет но­
гами.
□  1) марабу ЕИ 3) нектарница
I 12) птица-секретарь ЕИ 4) африканский страус
В1. С какой целью в Сахаре создается лесная полоса 
до 1500 км?

С1. Укажите не менее трех признаков зоны саванн.
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Т е с т  18. А ф р и к а . Н а се л е н и е  и стр а н ы  

Вариант 1
А1. В какой зоне живут самые низкорослые люди?
□  1)в лесах Q  3) в пустыне
□  2) в саванне Q  4) в гилее

А2. Какие племена до сих пор обитают в самых засушли­
вых районах Сахары?
□  1) пигмеи □  3) масаи
П 2 )зулусы □ 4 ) туареги

АЗ. Где в Африке наблюдается наибольшая плотность 
населения?
□  1) в дельте Нила □  3) на Мадагаскаре
□  2) в Сахаре | 14) в районе экватора

А4. В начале XX в. были свободными только два этих аф­
риканских государства:
П  I) Эфиопия и ЮАР 
Г~12) Либерия и Алжир 
I 13) Либерия и Эфиопия 

4) Либерия и Намибия

А5. Определите африканскую страну по ее описанию.

Она находится на северо-западе. Коренное насе­
ление -  арабы и берберы. На севере страны находят­
ся молодые горы. Большая ее часть занята Сахарой. 
Столица и страна называются одинаково.
Г~11) Ливия 0  3) Судан
□  2) Алжир □  4) Египет

А6. Какие страны расположены на островах?
□  1) Кабо-Верде, Сан-Томе и Принсипи, Мадагаскар
□  2) Мали, Мадагаскар, Гана
Г~| 3) Буркина-Фасо, Нигер, Кабо-Верде
□  4) Нигерия, Кабо-Верде, Мадагаскар

В1. Укажите единственную развитую страну Африки.

С1. Почему границы африканских стран часто проходят 
по меридианам и параллелям?
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Тест 18. Африка. Население и страны 
Вариант 2

А1. Кто относится к самым низкорослым людям на Земле? 
П  1) нилоты О  3) пигмеи
□  2) арабы 0  4) масаи
А2. К какой расе относятся люди, обладающие темной 
кожей, курчавыми волосами, широким носом, толстыми 
губами?
□  1) к экваториальной 0  3) к европеоидной
0  2) к монголоидной О  4) к негроидной
АЗ. К промежуточным расам относятся:
П  1) арабы и эфиопы 0  3) эфиопы и малагасийцы 
0  2) нилоты и пигмеи 0  4) арабы и берберы
А4. Где в Африке наблюдается большая плотность насе­
ления?
0  1) на побережьях 
0  2) в пустыне Сахара 
0  3) в районе экватора
0 4 )  на побережье Средиземного моря и Гвинейского 

залива
А5. Какие государства Африки не имеют выхода к морю? 
0  1) Нигер, Нигерия, Гана 
0  2) Нигерия, Мали, Гана 
0  3) Чад, Судан, Нигер 
0  4) ЦАР, ЮАР, Ангола
А6. Определите африканскую страну по ее описанию.

Это самая большая по численности населения 
страна Африки. Река Нигер делит ее на две части. 
Страна богата нефтью. Население по национальному 
составу очень разнообразно.
0  1) Нигер 0  3) Египет
0  2) Нигерия 0  4) Алжир
В1. Какая африканская страна самая большая?

С1. Почему африканские страны остаются наименее раз­
витыми и в XXI в.?
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Тест 19. Итоговый контроль 
по теме «Африка»

Вариант 1

А1. Что преобладает в рельефе Африки?
□  1) горы
□  2) возвышенности и плоскогорья
□  3) низменности и возвышенности 
П 4) низменности и плоскогорья

А2. Где в Африке находятся молодые и высокие горы?
□  1)на севере Q  3) на востоке
□  2) на юге □  4) на западе

АЗ. Рудными ископаемыми богата Африка:
Г~| 1) Западная Q  3) Северная и Западная
П  2) Восточная и Южная Q  4) Южная

А4. Какая черта географическою положения Африки ока­
зывает наиболее сильное влияние на природу материка? 
Q  1) ее омывают два океана
□  2) она вытянута с севера на юг более, чем с запада на во­

сток
□  3) нулевой меридиан пересекает ее на западе 
I 14) экватор пересекает ее почти посередине

А5. О каком знаменитом исследователе Африки идет 
речь?

Он искал истоки Нила, а открыл самый высокий 
водопад Африки, исследовал реку Замбези, пересек 
Южную Африку с запада на восток.
□  1) о Н.И. Вавилове П  3) о Д. Ливингстоне
Q  2) о X. Колумбе Ц  4) о В. да Гаме

А6. К какому климатическому поясу относится следую­
щее описание погоды?

Днем образуются кучевые облака, после полудня 
разражается мощный ливень, сопровождаемый силь­
ной грозой. Вечером снова становится тихо и ясно. 
И так целый год.
Q] 1) к экваториальному 
[ ] 2 ) к  субэкваториальному
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П  3) к тропическому 
[J  4) к субтропическому

А7. О какой реке идет речь?
Она протекает через озеро Виктория, образует 

в верхнем течении много водопадов и порогов. При 
впадении в море образует огромную дельту. В про­
шлом река была загадкой для местных жителей.

□  1) о Конго П  3) о Замбези
□  2) о Ниле О  4) о Нигере

А8. О каком озере идет речь?
Оно самое длинное из пресноводных озер мира. 

По глубине уступает только Байкалу. Берега его гори­
сты и достигают в высоту до 2000 м.

Q  1) о Виктории Щ З ) о  Танганьике
Q 2 ) o  Ньясе [Ц 4) о Чаде

А9. Определите природную зону по ее описанию.
М ногие животные обитают на деревьях. Самый 

крупный хищ ник -  леопард. В глухих местах живут 
человекообразные обезьяны -  гориллы.

I 11) экваториальный лес
□  2) саванна 
П  3) пустыня
Q  4) субтропические леса и кустарники 

В1. О каком природном объекте идет речь?
Он протянулся вдоль Красного моря через Эфи­

опское нагорье до устья реки Замбези. Здесь часто 
происходят землетрясения и извержения вулканов.

В2. Как называют потомков переселенцев из Нидерлан­
дов, живущих на территории ЮАР?

С1. Почему в Африке находятся по два субэкваториаль­
ных, тропических и субтропических пояса?

С2. Почему на побережье Атлантического океана нахо­
дится пустыня Намиб?
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Тест 19. Итоговый контроль 
по теме «Африка»

Вариант 2
А1. Какая часть Африки наиболее приподнята?
Г~11) западная и северная Q  3) восточная и южная 
I 12) западная и восточная Q  4) северная и южная
А2. Где находятся Великие Африканские разломы?
□  1) на востоке Африки Q  3) на юге Африки
Г~12) на западе Африки □  4) в центре Африки
АЗ. В какой части Африки добывают нерудные полезные 
ископаемые?
Q  1) в южной и северной
□  2) в северной и западной
□  3) в восточной и западной 
П  4) в северной и восточной
А4. Укажите ошибочный вариант ответа. Экватор пересе­
кает Африку посередине. Это привело к тому, что:
|~~11) Африка — самый жаркий материк Земли 
П 2) Африка находится вблизи Евразии
□  3) Африка имеет на севере самую большую пустыню 
Г~| 4) на большей части Африки расположены высокие

равнины
А5. О каком путешественнике XIX в. идет речь?

Он гуманно относился к коренным жителям Афри­
ки и был одним из немногих зарубежных исследовате­
лей, заслуживших любовь и уважение африканского 
населения.
П  1) о В. да Гаме Ц  3) о Ф. Магеллане
□  2) о Д. Ливингстоне □  4) о Н.И. Вавилове
А6. К какому климату относится следующее описание 
погоды?

Солнце нагревает поверхность камней до +70 ‘С, 
температура воздуха поднимается до +40 ‘С и выше. 
Небо безоблачное. Ночью поверхность земли и воздух 
быстро остывают.
□  1) к экваториальному
I 12) к субэкваториальному
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□  3) к тропическому
□  4) к субтропическому
А7. В каком климатическом поясе в течение года господ­
ствуют тропическая сухая зима и экваториальное дожд­
ливое лето?
□  1) в экваториальном Q  3) в тропическом
□  2) в субэкваториальном □  4) в субтропическом
А8. О каком озере идет речь?

Оно имеет глубину 4-7  м, площадь его меняет­
ся в течение года. Местные жители получают соль 
из золы тростника, растущего по его сильно заболо­
ченным берегам.
Г~| 1) Виктория □  3) Ньяса
|~~12) Чад Q  4) Танганьика
А9. О какой природной зоне идет речь?

Травы достигают в высоту трех метров. Выделяют­
ся редко растущие баобабы, акации. При наступлении 
дождливого сезона все покрывается роскошной тра­
вой, на деревьях появляются листья.
□  1) о вечнозеленом лесе
□  2) о саванне
□  3) о пустыне
□  4) о жестколистных лесах и кустарниках 
В1. О каком природном объекте идет речь?

Оно состоит из высоких плато, ограниченных вы­
сокими уступами, сложенных горизонтально залегаю­
щими осадочными и вулканическими породами.

В2. Как называются плита и платформа, на которых рас­
положена Африка?

С1. Почему в Южной Африке тропический пояс занимает 
гораздо меньшую площадь, чем в Северной?
С2. В чем состоит зависимость форм рельефа от строения 
земной коры Африки?
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Тест 20. Австралия 
Вариант 1

А1. Укажите ошибочный вариант ответа. Австралия — са­
мый:
Q  1) маленький материк Q  3) высокий материк 
Г~12) сухой материк Q  4) низкий материк
А2. Какой город является столицей Австралийского 
Союза?
Г~| 1) Сидней Q 3) Аделаида
□  2) Мельбурн □  4) Канберра
АЗ. Укажите ошибочное утверждение.
Г~| 1) Австралию омывает на западе Индийский океан, 

а на востоке -  Тихий.
П 2) Австралию омывают Тихий и Атлантический океаны.
□  3) У северо-западных берегов Австралии находится са­

мый большой в мире коралловый риф.
Г~14) Австралия расположена в Южном полушарии.
А4. Кто открыл Австралию?
Г~| 1) голландцы □  3) испанцы
П 2) англичане Q  4) русские
А5. Какая страна в XIX в. объявила Австралию своей ко­
лонией?
□  1) Голландия □  3) Испания
□  2) Англия □  4) Германия
А6. Укажите правильное утверждение.
П 1) Австралия — единственный материк, на котором нет 

действующих вулканов.
| 12) На востоке Австралии находятся высокие и молодые 

горы.
П  3) Самая низкая часть Австралии находится на севере. 
ГП 4) На территории Австралии много действующих вул­

канов и часты землетрясения.
В1. Как называется самое крупное озеро Австралии?

С1. Почему органический мир Австралии отличается не­
многочисленностью и своеобразием видов?

46



Тест 20. Австралия 
Вариант 2

А1. Какие животные изображены на гербе Австралии? 
П  1) кенгуру и страус эму
□  2) коала и кенгуру
□  3) страус эму и утконос 
Q  4) собака динго и ехидна
А2. Какой город Австралии самый крупный?
□  1) Сидней
□  2) Канберра 
П  3) Перт
□  4) Мельбурн
АЗ. Какая параллель пересекает Австралию посередине? 
П 1) экватор 
I 12) Северный тропик
□  3) Южный тропик
□  4) Южный полярный круг 
А4. Кто открыл Австралию?
□  1) А. Тасман
□  2) Дж. Кук
□  3) Ф. Магеллан 
П  4) X. Колумб
А5. Кто с конца XVIII в. заселял и осваивал Австралию?
□  1) голландцы □  3) испанцы
П 2) англичане Q  4) португальцы
А6. В каком климатическом поясе находится большая 
часть Австралии?
Q] 1) в экваториальном 
П  2) в субэкваториальном
□  3) в тропическом 
Q  4) в субтропическом
В1. Укажите самую большую речную систему Австралии.

С1. В чем различие состава населения Африки и Австра­
лии?
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Т е с т  2 1 .  А н та р кти д а  

Вариант 1
А1. Каким океаном не омывается Антарктида?
□  1) Тихим □  3) Индийским
Г~12) Северным Ледовитым Q  4) Атлантическим

А2. Укажите правильное утверждение.
| 11) Антарктиду открыли англичане.
| 12) Антарктида — самый высокий материк.
П  3) Антарктида — самый маленький материк.
Г~14) Антарктида имеет постоянное население.

АЗ. Чему равна средняя толщина ледника Антарктиды? 
I 11) около 200 м П  3) около 2 м
□  2) около 20 м [Ц 4) около 2000 м

А4. Экспедицию, открывшую Антарктиду, возглавлял:
□  1) Ф.Ф. Беллинсгаузен и М .П. Лазарев 
Г~| 2) Р. Скотт
□  3) Дж. Кук
□  4) Р. Амундсен

А5. Когда была открыта Антарктида?
□  1) в 1820 г.
□  2) в 1911 г.

□  3) в 1957 г.
□  4) в 1912 г.

А6. Какая станция в настоящее время является основной 
российской обсерваторией в Антарктиде?
Г~| 1) «Мирный»
|~~12) «Восток»
Г~| 3) «Молодежная»
□  4) «Полюс недоступности»

В1. Закончите предложение.
Сползающий в воду материковый лед обламыва­

ется и образует________________________________.

В2. Какие пингвины самые распространенные в Антарк­
тиде?

С1. Почему Антарктида является самым холодным мате­
риком Земли? Укажите не менее трех причин.
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Тест 2 1 . А нтарктида  
Вариант 2

А1. Что характерно для географического положения Ан­
тарктиды?
О  1) расположение в четырех полушариях Земли 
О  2) в центре Антарктиды находится Южный полюс
□  3) ближайший к Антарктиде материк -  Африка
0  4) Антарктида расположена за Северным тропиком 
А2. Укажите ошибочное утверждение.
Qj 1) Антарктида — самый холодный материк Земли.
1 12) Антарктиду открыли русские мореплаватели в XIX в.
□  3) Первым Южного полюса достиг Р. Амундсен.
П  4) Во льдах Антарктиды сосредоточено 50% запасов 

пресной воды планеты.
АЗ. Руководитель первой советской антарктической стан­
ции:
□  1) Ф.Ф. Беллинсгаузен □  3) М.М. Сомов
□  2) Дж. Кук □  4) Р. Амундсен
А4. Где находятся самые высокие горы Антарктиды?
□  1) на западе □  3) на востоке
□  2) в центре П  4) на севере
А5. Какой станцией была зафиксирована самая низкая 
температура на Земле?
П 1) «Мирный» □  3) «Восток»
П  2) «Молодежная» □  4) «Амундсен-Скотт»
А6. Какой вулкан находится в Антарктиде?
Q  1) Кракатау □  3) Эребус
□  2) Руис □  4) Камерун
В1. Укажите самого крупного пингвина Антарктиды.

В2. Укажите трудности (не менее трех), с которыми стал­
киваются полярники в Антарктиде.

С1. В чем различие и сходство оазисов Сахары и Антарк­
тиды?
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Тест 22. Итоговый контроль 
по темам «Австралия» и «Антарктида»

Вариант 1
AI. Укажите правильное утверждение.
□  I) Австралия -  самый влажный материк.
П 2) Австралию открыли англичане в XIX в.
□  3) В Австралии чем южнее, тем холоднее.
□  4) Австралию пересекают экватор и Южный тропик.
А2. Какой залив омывает берега Австралии с юга?
П 1) Большой Австралийский
□  2) Большой Барьерный
□  3) Карпентария
□  4) Байрон
АЗ. Какой остров расположен у северных берегов Австра­
лии?
П  1) Тасмания 
П 2) Новая Гвинея
□  3) Кенгуру
П  4) Новая Зеландия
А4. Укажите правильный вариант ответа. Австралия — 
единственный материк, на котором:
I 11) нет млекопитающих 
I 12) нет действующих вулканов 
Q  3) нет пересыхающих рек 
П  4) нет гор
А5. Какая часть Австралии самая низкая?
[]] 1) центральная Q  3) южная
П  2) северная Q  4) восточная
А6. Укажите ошибочный вариант ответа. На восточных 
склонах Большого Водораздельного хребта выпадает мно­
го осадков, потому что:
□  1) весь год сюда поступают влажные воздушные массы

с Тихого океана
П  2) вдоль берегов проходит теплое течение
□  3) склоны хребта являются наветренными 
П  4) склоны хребта являются подветренными
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А7. В каком климатическом поясе находится большая 
часть Австралии?
[[] 1) в экваториальном
□  2) в субэкваториальном
□  3) в тропическом
□  4) в субтропическом
А8. Какие животные Австралии относятся к сумчатым?
□  1) коала и ехидна 
П  2) кенгуру и утконос 
I 13) коала и кенгуру
Q  4) страус эму и лирохвост
А9. Что занимает ведущее место в сельском хозяйстве Ав­
стралии?
Г~| 1) разведение верблюдов
□  2) овцеводство
I 13) разведение крупного рогатого скота
□  4) овощеводство
А10. Какие русские мореплаватели открыли Антарктиду?
□  1) Ф.Ф. Беллинсгаузен и Р. Амундсен 
П  2) Ф.Ф. Беллинсгаузен и М.П. Лазарев
□  3) М.П. Лазарев и Р. Скотт 
П 4) Р. Амундсен и Р. Скотт
А Н . Какова толщина льда Антарктиды?
Q  1) около 20 км □  3) 2000 м
□  2) 20 м □  4) 2 м
В1. Как называются заросли сухих кустарников, состоя­
щие из колючих акаций и эвкалиптов?

В2. Укажите три причины сурового холодного климата 
Антарктиды.

С1. Почему Антарктида считается самым высоким мате­
риком Земли?
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Тест 22. Итоговый контроль 
по темам «Австралия» и «Антарктида»

Вариант 2
А1. Укажите ошибочное утверждение.
□  1) Австралию открыли голландцы.
□  2) Австралию открыли французы.
□  3) Коренное население Австралии -  аборигены.
□  4) Север Австралии находится в субэкваториальном

климате.
А2. Что способствовало образованию Большого Барьер­
ного рифа у северо-восточных берегов Австралии?
П  1) омывающие восточные берега теплые воды Тихого 

океана
Q] 2) у северо-восточных берегов более холодные воды
□  3) у северо-восточных берегов значительные глубины 
П  4) северо-восточная береговая линия сильно изрезана
АЗ. Какой климатический пояс отсутствует в Австралии? 
П  1) экваториальный 
Г~12) субэкваториальный
□  3) тропический 
П  4) субтропический
А4. Какой характер носит питание рек Австралии?
П  1) снеговое и подземное
□  2) дождевое и подземное 
П  3) подземное и ледниковое
□  4) дождевое и снеговое
А5. Какие реки Австралии являются самыми крупными? 
Г~11) Муррей и Замбези
□  2) Дарлинг и Муррей
□  3) Дарлинг и Лимпопо 
Г~| 4) Муррей и Эйр
А6. Какие природные зоны занимают большую часть Ав­
стралии?
□  1) пустыни и влажные тропические леса 
П  2) саванны и смешанные леса
I 13) саванны и пустыни 
П  4) пустыни и области высотной поясности
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А7. О каком растении Австралии идет речь?

У этого  эндемика листья расположены ребром 
к солнечному свету, поэтому крона не затеняет почву. 
Их называют «деревья-насосы».

□  1) о бутылочном дереве □  3) об эвкалипте
□  2) об акации П  4) о пальме

А8. Укажите правильный вариант ответа. К  яйцекладу­
щим эндемикам Австралии относятся:
Г~| 1) ехидна и утконос О  3) коала и кенгуру 
П 2) страус эму и вомбат □  4) киви и крокодил

А9. Что такое кэлпи?
П 1 )порода овец
□  2) порода собак-пастухов
I 13) название овцеводческих ферм в Австралии 
П  4) название пастбищ для скота 

А10. Укажите правильное утверждение.
□  1) Антарктида полностью расположена в Южном и За­

падном полушариях.
I 12) Берега Антарктиды омывают все океаны мира.
□  3) Ближайший материк к Антарктиде —  Австралия.
□  4) Антарктиду пересекают все меридианы мира.

А Н .  Какому известному мореплавателю принадлежат 
данные слова?

«Земли, которые могут находиться на юге, никогда 
не будут исследованы... эта страна обречена приро­
дой на вечный холод».

□  1) Р. Амундсену □  3) Дж. Куку
I 12) Р. Скотту П  4) М.П. Лазареву

В1. Как в Австралии называют пересыхающие русла рек?

В2. Вставьте пропущенные слова.

Столицей Австралии является город ___________ ,

а самый крупный город Австралии - _______________ .

С1. Почему около 75% видов растений и животных Ав­
стралии -  эндемики?
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Тест 23. Южная Америка 
Вариант 1

А1. Южная Америка была открыта в:
□  1) 1498 г.
□  2) 1598 г.

□  3) 1698 г.
□  4) 1798 г.

А2. Какая река Южной Америки самая полноводная?
□  1) Ориноко
□  2) Парана

□  3) Амазонка 
Г| 4) Риу-Негру

АЗ. Какая равнина самая крупная?
Г~| 1) Амазонская низменность 
Г~| 2) Оринокская низменность 
П  3) Ла-Платская низменность 
Г~| 4) Бразильское плоскогорье
А4. Какая природная зона занимает 50% территории Юж­
ной Америки?
СП 1) саванны СП 3) пустыни
□  2)леса СП4 )степи
А5. В каких Андах находится самая низкая снеговая ли­
ния?
СП 1) в Центральных | 13) в Южных
□  2) в Северных СИ 4) в Восточных
А6. Какие страны приняли в колонизации Южной Аме­
рики наиболее активное участие?
[~~| 1) Испания и Англия 
Г~| 2) Португалия и Англия 
I 13) Англия и Франция 
[~~| 4) Испания и Португалия
А7. Как называют потомков от браков европейцев и не­
гров?
□  1) мулаты СИ 3) самбо
СИ 2) метисы СИ 4) креолы
В1. Какой водопад Южной Америки самый высокий?

С1. Почему Амазонка полноводна круглый год? Укажите 
не менее двух причин.
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Тест 23. Южная Америка 
Вариант 2

А1. Южную Америку омывают:
□  1) на западе Тихий океан, а на востоке Индийский 
Q  2) на западе Атлантический, а на востоке Тихий океан 
0  3) на западе Тихий океан, а на востоке Атлантический 
Г~14) на западе Индийский океан, а на востоке Тихий
А2. Укажите правильный вариант ответа. Южная Амери­
ка — самый:
□  1) высокий материк 
П  2) влажный материк
□  3) маленький материк 
П  4) жаркий материк
АЗ. Как называют саванны Бразильского плоскогорья?
□  1) льянос □  3) пампа
□  2) кампос □  4) сельва
А4. Какие ветры приносят в Южную Америку наибольшее 
количество осадков?
П  1) пассаты Q  3) муссоны
□  2) западные Q  4) бризы
А5. Какие животные обитают в пампе Южной Америки? 
| 11) пекари, муравьеды, ягуары 
П  2) страусы нанду, нутрии, ондатры
□  3) броненосцы, страусы эму, пампасов олень 
| 14) гоацины, анаконды, колибри
А6. Какой язык является государственным для большин­
ства стран Южной Америки?
[~~11) испанский □  3) английский
□  2) португальский □  4) голландский
А7. Как с языка инков переводится название «Анды»?
[~~| 1) «золотые» горы □  3) «медные» горы
Г12) «серебряные» горы Q  4) «высокие» горы
В1. Какой язык является государственным в Бразилии?

C I. Почему юг Южной Америки находится в умеренном 
климате, а юг Африки и Австралии — в субтропическом?
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Тест 24. Северная Америка. 
Географическое положение и рельеф

Вариант 1
А1. В каких широтах расположена Северная Америка?
□  1)В полярных П  3) в экваториальных
□  2) в тропических □  4) в умеренных
А2. Какие побережья Северной Америки изрезаны наи­
более сильно?
□  1) восточное и северное
□  2) южное и западное
□  3) восточное и западное 
I 14) южное и восточное
АЗ. Кто первым проплыл вдоль материка и установил 
местоположение Северного магнитного полюса Земли?
I | 1) Дж. Кабот П  3) Р. Амундсен
П  2) А. Макензи 4) Э. Кортес
А4. Что преобладает в рельефе материка?
I 11) горы Ц  3) возвышенности
□  2) равнины □  4) нагорья
А5. Какая точка — высшая вершина Северной Америки? 
П 1) вулкан Орисабо □  3) гора М ак-Кинли
□  2) гора Митчелл □  4) гора Аконкагуа
А6. Где находится высшая точка Северной Америки?
□  1)в Кордильерах Аляски О  3) в Кордильерах С Ш А
Ц  2) в Аппалачах Q  4) в Сьерра-Невада
А7. Где находится наиболее активная сейсмическая зона?
□  1) в Аппалачах
□  2) на Центральных равнинах
□  3) в Кордильерах
[~~| 4) на Миссисипской низменности
В1. Когда русские владения на Аляске были проданы 
США?

С1. Почему Кордильеры расположены на западе мате­
рика?
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Тест 24. Северная Америка. 
Географическое положение и рельеф

Вариант 2

А1. Какое место по площади занимает Северная Америка?
0  1) первое в мире 
□  2) второе в мире

|~~13) третье в мире 
П  4) пятое в мире

А2. Северная Америка расположена в полушариях:
□  1) Северном и Западном □  3) Восточном и Западном 
Q  2) Ю жном и Западном □  4) Восточном и Северном

АЗ. Какого  купца, создавшего первые русские колонии 
на Аляске, поэт Г.Р. Державин назвал «русским Колум­
бом»?
□  1) Г.И . Шелихова □  3) А .И . Чирикова
□  2) В.И. Беринга □  4) А.Г. Баранова

А4. Укажите следы деятельности древнего ледника.
Г~| 1) сглаженные скалы Q  3) курчавые скалы
□  2) валуны □  4) все перечисленное

А 5. Что оказало влияние на рельеф северной части ма­
терика?
Г~| 1) землетрясение Q  3) ветер
Г~| 2) текучие воды Ц  4) древний ледник

А6. К а к  называются глубокие речные долины, которыми 
изрезаны Кордильеры?
I 11) каньоны О  3) русла
| 12) ущелья О  4) впадины

А7. Кто открыл Северо-Западную Америку?
□  1) В.И. Беринг и А .И . Чириков
□  2) Г. Гудзон
□  3) Р. Амундсен
□  4) Г.И . Шелихов

В1. Закончите предложение.
На севере Северной Америки расположен огром­

ный _____________________ архипелаг, а в сушу вда­
ется «мешок со льдом» -  это_____________________ .

С 1. Почему северная часть равнин Северной Америки 
богата рудными полезными ископаемыми?
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Тест 25. Климат и воды  
Северной Америки

Вариант 1

А1. Какой климатический пояс отсутствует на материке? 
П  1) арктический 0  3) тропический
| 12) умеренный 0  4) экваториальный

А2. Какое океаническое течение оказывает наибольшее 
влияние на климат Северной Америки?
Г~| 1) Гольфстрим 0 3 )  Северо-Тихоокеанское
0  2) Лабрадорское 0  4) Калифорнийское

АЗ. Для какого климата характерны и холодное лето, и хо­
лодная (— 40...— 50 °С), со снежными бурями зима?
О  1) для арктического 0  3) для субарктического
Г~12) для умеренного 0  4) для субтропического

А4. Для какой части Северной Америки характерны мяг­
кая зима (0 °С), прохладное лето (+10...+12 °С), почти весь 
год пасмурная и дождливая погода?
П  1) полуострова Флорида
0  2) побережья Гудзонова залива
Г~13) побережья Аляскинского залива
1 14) полуострова Лабрадор

А5. Каково происхождение крупных озер Северной Аме­
рики?
□  1) ледниковое 0  3) провальное
П  2) тектоническое 0  4) вулканическое

А6. Какие реки Северной Америки замерзают?
Г~| 1) Миссисипи с Миссури 
П  2) Колорадо и Колумбия 
О  3) Макензи и Ю кон 
П  4) Ниагара и Св. Лаврентия

А7. Какая река относится к бассейну Тихого океана?
□  1) Макензи 0  3) Миссисипи
0  2) Колорадо 0  4) Св. Лаврентия

В1. Какая река Северной Америки самая полноводная?

С1. Почему д ля Северной Америки свойственны торнадо?
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Тест 25. Климат и воды 
Северной Америки

Вариант 2
А1. Какой климатический пояс занимает самую большую 
площадь Северной Америки?
Г~| 1) тропический Q  3) умеренный
□  2) субтропический □  4) арктический
А2. Для какого климатического пояса характерны холод­
ная снежная зима и теплое дождливое лето, а также частая 
смена погоды с пасмурной на солнечную?
□  1) арктического О  3) умеренного
Q  2) субарктического [ J  4) субтропического
АЗ. Для какого полуострова Северной Америки характер­
ны жаркое и сухое лето, теплая и сухая зима?
□  1) Лабрадора □  3) Калифорнии
0  2) Аляски □  4) Флориды
А4. На какой реке находится Большой каньон?
П  1) Юкон Q  3) Колорадо
Г~| 2) Колумбия Q  4) Миссисипи
А5. Между какими озерами Северной Америки образо­
вался Ниагарский водопад?
□  1) Эри и Онтарио □  3) Гурон и Эри
□  2) Верхнее и Мичиган □  4) Гурон и Мичиган
А6. Какая река разливается поздней весной и имеет сне­
говое питание?
□  1) Макензи □  3) Колорадо
Г~|2) Миссисипи Г~| 4) Колумбия
А7. Какое пресное озеро Северной Америки самое боль­
шое в мире?
□  1) Верхнее □  3) Эри
□  2) Виннипег [Ц 4) Мичиган
В1. Какая опасность грозит Ниагарскому водопаду?

С1. Реки, как правило, не пересекают горы. Почему река 
Колорадо изрезала Кордильеры, образовав глубокий 
каньон?
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Тест 26. Природные зоны 
и население Северной Америки

Вариант 1
А1. Укажите природную зону Северной Америки, где 
средняя температура января —8...О °С, июля +24 °С. почвы 
каштановые и черноземы, в растительном покрове пре­
обладают травы.
□  1)тундра □ 3 )  прерия
I 12) тайга ЕИ 4) пустыня
А2. Укажите родину кактусов и агав.
□  1) Канада П З)С Ш А
П  2) Мексика ЕИ 4) Панама
АЗ. Какие реликтовые деревья сохранились в Кордиль­
ерах?
Г~| 1) секвойи ЕЗ 3) баобабы
□  2) магнолии ЕЗ 4) эвкалипты
А4. Для какой природной зоны характерны подзолистые 
почвы, преобладание хвойных деревьев?
□  1) тундры ЕЗ 3) прерии
Г~12) тайги ЕЗ 4) пустынь
А5. В какой природной зоне водятся волки, лисицы, опос­
сумы, бобры, еноты?
| 11) в смешанных лесах О  3) в тайге
□  2) в тундре ЕЗ 4) в арктической пустыне
А6. В какой природной зоне растут мхи, лишайники, ку­
старники, карликовые деревья?
□  1) в смешанном лесу ЕЗ 3) в тайге
ЕЗ 2) в тундре ЕИ 4) в арктической пустыне
А7. Укажите крупное травоядное животное с густой 
и длинной шерстью (реликт ледникового периода).
EJ 1) бизон ЕЗ 3) олень карибу
□  2) овцебык ЕИ 4) антилопа
В1. Укажите коренное население Северной Америки.

С1. Почему в южной части Северной Америки наруша­
ется широтная зональность?
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Тест 26. Природные зоны  
и население Северной Америки

Вариант 2

А1. Для какой природной зоны характерно обилие болот 
и небольших озер?
| 11)тундры СП3) прерии
[~~12) тайги О  4) пустыни
А2. В какой природной зоне обитает овцебык?
□  1) в тундре СИ 3) в прерии
СИ 2) в тайге СИ 4) в пустыне
АЗ. Какой народ называет себя иннуитами?
СИ 1) алеуты СИ 3) индейцы
СИ 2) афроамериканцы СИ 4) эскимосы 
А4. Определите природную зону по описанию.

Эта территория не подвергалась покровному 
оледенению. Наиболее многочисленны клены, дубы, 
липы, платаны, лещина, виноград.
П 1) прерия
□  2 )тундра 
СИ 3)тайга
СИ 4) смешанные и широколиственные леса 
А5. Какой пустыни нет в Северной Америке?
СИ 1) Намиб СИ 3) Долина Смерти
СИ 2) Сонора СИ 4) Мохаве
А6. Какой город является столицей Канады?
СИ 1) Монреаль СИ 3) Торонто
СИ 2) Оттава СИ 4) Виннипег
А7. Укажите коренное население Канады.
СИ 1) франкоканадцы СИ 3) индейцы
СИ 2) эскимосы СИ 4) эскимосы и индейцы
В1. Вставьте пропущенное слово.

На полуострове_______________, на мысе Кана­
верал, находятся Центр запуска космических кораб­
лей и космодром.

С1. Почему территории Великих равнин Канады называ­
ют ее «хлебной корзинкой»?
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Тест 27. Итоговый контроль 
по теме «Северная и Южная Америка»

Вариант 1

А1. Укажите правильное утверждение.
|~~11) Южная Америка расположена только в Южном по­

лушарии.
□  2) Южная Америка расположена в Западном полушарии. 
Г~| 3) Атлантический океан омывает Ю жную Америку

с запада.
I 14) Южную Америку отделяет от Антарктиды Магелла­

нов пролив.

А2. О каком географе и путешественнике идет речь?

Он вместе с французом Э. Бонпланом отправил­
ся в экспедицию с целью изучения Южной Америки. 
Создал первую геологическую карту, описал течение 
у западных берегов, изучал природу Анд, обосновал 
высотную поясность.
I 11) о X. Колумбе
□  2) о А. Веспуччи
I 13) о А. Гумбольдте
□  4 )о  Н.И. Вавилове

АЗ. Какой пролив отделяет Северную Америку от Евразии?
□  1) Магелланов □  3) Берингов
П  2) Дрейка □  4) Босфор

А4. Кто первым совершил плавание вдоль северного по­
бережья материка Северная Америка?
□  1) В.И. Беринг
□  2) А. Макензи
□  3) Р. Амундсен
□  4) Д. Кабот

А5. Какая часть Южной Америки является районом ак­
тивных землетрясений и вулканизма?
□  1) запад материка —  горы Анды 
П 2) Бразильское плоскогорье 
П 3) Ла-Платская низменность
□  4) Гвианское плоскогорье
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А6. Назовите крупнейший водопад Южной Америки.
□  1) Игуасу
□  2) Рорайма

П  3) Кукенан 
П  4) Анхель

А7. Для климата какого пояса Южной Америки характер­
ны четко выраженные два сезона: влажное лето и сухая 
зима?
П  1) экваториального
□  2) субэкваториального
□  3 )тропического
□  4) умеренного
А8. Как называется растение с крупными плавающими 
листьями диаметром около 2 м, растущее в заводях Ама­
зонки?
П  1) тростник 0  3) виктория-регия
0  2) водоросль 0  4) гевея
А9. О какой природной зоне Северной Америки идет 
речь?

Она протянулась с севера на юг в центре материка 
от канадских равнин до Мексиканского залива. Здесь 
много тепла, но не хватает влаги. Среди растений пре­
обладают травы: бородач, бизонова трава, типчак.
0 1 )  о тундре 0 3 )  о прерии
0  2) о тайге О  4) о пустыне
А10. Какой город Северной Америки самый крупный? 
0  1) Нью-Йорк 0  3) Мехико
0  2) Вашингтон 0  4) Монреаль
В1. Какая рыба является грозой Амазонки и ее притоков?

В2. Как называется самое большое высокогорное озеро 
мира?

С1. Почему Амазонка полноводна весь год?
С2. Почему американцы называют Миссисипи «великой 
обманщицей»?
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Тест 27. Итоговый контроль 
по теме «Северная и Южная Америка»

Вариант 2

А1. Укажите правильное утверждение.
□  1) На востоке Южную Америку омывает Атлантиче­

ский океан.
I 12) Береговая линия Южной Америки сильно изрезана.
□  3) По площади Южная Америка превышает Северную

Америку.
Q  4) Южную Америку отделяет от Северной Америки 

пролив Дрейка.
А2. Укажите отличительную черту географического по­
ложения Северной Америки.
□  1) она находится в Северном и в Южном полушариях
□  2) на севере ее пересекает Северный полярный круг
□  3) ее омывают все четыре океана
□  4) береговая линия материка сильнее изрезана на юге
АЗ. Кого Г.Р. Державин называл «русским Колумбом»?
□  1) Г.И. Шелихова □  3) В.И. Беринга
□  2) А. Макензи □  4) А.И. Чирикова
А4. Экспедицию какого географа в Южную Америку на­
зывали «вторым открытием Америки»?
□  1) А. Гумбольдта □  3) А. Макензи
□  2) Н.И. Вавилова □  4) Г. Лангсдорфа
А5. Укажите высшую точку Западного полушария.
□  1) гора Мак-Кинли
□  2) гора Аконкагуа 
|~~13) вулкан Руис
Г~14) вулкан Орисаба
А6. О каком климате Южной Америки идет речь?

Прохладное лето, сравнительно теплая зима с ча­
стыми дождями и ветреной погодой. Осадков за год 
выпадает более 2000 мм.
Ц  1) о тропическом пустынном
□  2) о субэкваториальном
□  3) о субтропическом средиземноморском 
| 14) об умеренном морском
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А7. Укажите природную зону, где произрастают такие 
деревья, как сейба, дынное дерево, гевея, бальса, какао. 
Г~11) сельва Q  3) кампос
□  2) пампа □  4) льянос
А8. Какую природную зону Северной Америки описывает 
канадский путешественник А. Фидлер?

Поражает разнообразие пород. Я различаю вокруг 
более десяти видов лиственных и несколько хвойных. 
Собралась прекрасная компания: дубы, буки, осины, 
ясени, липы, ели, пихты. Все они родственны евро­
пейским деревьям, но все же иные...
□  1) тундру □  3) смешанный лес
П  2) тайгу □  4) прерии
А9. Определите уникальный природный объект Северной 
Америки по его описанию.

Он расположен в Кордильерах и знаменит горячи­
ми источниками, гейзерами, окаменелыми деревьями.
□  1) полуостров Лабрадор
□  2) Йеллоустонский парк
□  3) вулкан Орисабо
□  4) Долина Смерти
А10. Какой город Южной Америки самый крупный?
П  1) Бразилиа □  3) Сан-Паулу
□  2) Буэнос-Айрес □  4) Мехико
В1. Вставьте пропущенные слова.

Самый высокий водопад мира называется 
________________ , его высота________ , он находит­
ся на притоке реки________________ .

В2. Какое отношение американские индейцы имеют 
к Индии?

С1. Почему подъем воды в правых и левых притоках Ама­
зонки бывает в разное время года?
С2. Почему в южной части Северной Америки нарушен 
закон широтной поясности?
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Тест 28. Евразия. 
Географическое положение

Вариант 1
А1. Какую часть суши занимает Евразия?
□  1) 1/2 □  2) 1/3

□  3) 1/4
□  4) 1/6

А2. Какие океаны омывают Евразию?
П 1) Тихий, Атлантический, Индийский
□  2) Тихий, Атлантический
□  3) Северный Ледовитый, Индийский, Тихий 
П  4) все четыре океана
АЗ. Какие полуострова на юге Евразии наиболее крупные?
□  1) Скандинавский и Индостан
□  2) Индостан, Индокитай и Таймыр 
Г~| 3) Индостан и Аравийский
Q  4) Скандинавский, Индостан и Аравийский
А4. Укажите ошибочное утверждение.
П  1) Н.М. Пржевальский установил местоположение озе­

ра Лобнор.
| 12) П.П. Семенов изучил горы Алтай.
□  3) В.А. Обручев — автор книги «Земля Санникова».
| 14) Н.М. Пржевальский совершил четыре путешествия 

в Центральную Азию.
А5. Укажите самую высокую гору Евразии.
[~~] 1) Эльбрус 
(~~| 2) Джомолунгма 
О  3) Народная 
Г~| 4) Монблан
В1. Какой пролив отделяет Евразию от Северной Аме­
рики?

В2. В каких горах находится высшая точка Евразии?

С1. Какое влияние древние ледники оказали на рельеф 
Евразии?

66



Тест 28. Евразия.
Географическое положение

Вариант 2
А1. По площади Евразия равна:
Q  1) Африке и Северной Америке, вместе взятым 
I 12) Африке и Австралии, вместе взятым
□  3) всем пяти материкам, вместе взятым
□  4) Южной и Северной Америке, вместе взятым
А2. Укажите самый крупный полуостров Евразии и мира.
□  1) Индостан □  3) Таймыр
□  2) Аравийский Q  4) Скандинавский
АЗ. Какой мыс является крайней южной точкой Евразии?
□  1) Пиай □  3) Челюскин
□  2) Дежнева Q  4) Рока
А4. Укажите ошибочное утверждение.
Г~| 1) Береговая линия Евразии наиболее изрезана на за­

паде.
Q  2) У берегов Евразии расположены Большие Зондские 

острова.
□  3)У северных берегов Евразии находятся о. Новая Зем­

ля и Новосибирские острова.
□  4) Условная граница между Европой и Азией прохо­

дит вдоль западных склонов Уральских гор, по реке 
Урал.

А5. Укажите самую высокую гору Евразии.
□  1) Монблан □  3) Джомолунгма
□  2) Народная □  4) Эльбрус
В1. Укажите два самых высоких нагорья Евразии.

В2. Как называется крупная плоская заболоченная рав­
нина Евразии?

С1. Докажите, что рельеф Евразии развивается и в на­
стоящее время.
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Тест 29. Климат Евразии 
Вариант 1

AI. Какие ветры оказывают наибольшее влияние на кли­
мат востока и юга Евразии?
□  1) западные П  3) муссоны
П  2) пассаты □  4) северные
А2. Какой климатический пояс характерен для большей 
территории Евразии?
О  1) экваториальный О  3) умеренный 
Q] 2) тропический Q  4) арктический
АЗ. О каком климатическом поясе идет речь?

В нем господствует воздушная масса, свойства 
которой четко выражены и меняются в зависимости 
от времени года. В течение года дует западный ветер.
□  1) умеренном □  3) экваториальном
□  2) арктическом □  4) субтропическом
А5. Определите тип климата умеренного пояса, для кото­
рого характерны прохладное лето и мягкая малоснежная 
зима (О °С), большое количество осадков в течение года, 
пасмурная погода.
П  1) морской □  3) континентальный
Г~12) арктический □  4) муссонный
А5. Определите климатический пояс по описанию по­
годы.

Летом устанавливается жаркая и безоблачная 
погода. Зимой часты дожди, но тепло, температура 
держится выше О °С.
П  1) умеренный 
П  2) субтропический
□  3) тропический
П  4) субэкваториальный
В1. Какие ветры господствуют в умеренных широтах Евр­
азии?

С1. Объясните смену климатических условий Евразии 
с севера на юг и с запада на восток.
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Тест 29. Климат Евразии  
Вариант 2

А1. Укажите самое влажное место Евразии.
П  1) Киргизский хребет П  3) Кавказ
□  2) Черрапунджи Q] 4) Санкт-Петербург
А2. Какие ветры оказывают наибольшее влияние на кли­
мат европейской части Евразии?
□  1) западные 
I 12) северные
□  3) муссоны
□  4) южные ветры Сахары
АЗ. Определите климатический пояс по его описанию.

Здесь круглый год господствует сухой и холодный 
воздух. Весь год температура держится ниже О С, зи­
мой сильные морозы.
□  1) арктический □  3) умеренный
□  2) субарктический □  4) субтропический
А4. Определите тип климата умеренного пояса, для ко­
торого характерны теплое лето, холодная малоснежная 
зима с сильными морозами (до -50 °С), вечная мерзлота. 
Ц  1) морской
□  2) умеренно континентальный
□  3) континентальный 
П 4) муссонный
А5. Для этого климата характерны жаркое лето с ярким 
солнцем и голубым небом; мягкая влажная зима с редко 
выпадающим снегом, который быстро тает.
Ц  1) морской
□  2) средиземноморский
□  3) континентальный 
Г~| 4) муссонный
В1. Какой климатический пояс характерен для полуост­
рова Индостан?

С1. Какое влияние на климат Евразии оказывает широт­
ная протяженность гор Альпийско-Гималайского пояса?
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Тест 30. Внутренние воды Евразии 
Вариант 1

А1. Какие реки относятся к бассейну Тихого океана?
□  1) Ганг, Амур, Дунай □  3) Лена, Енисей, Амур
Q  2) Янцзы, Хуанхэ, Волга Q  4) Хуанхэ, Янцзы, Амур 
А2. Какие реки относятся к бассейну Индийского океана? 
Q  1) Амур, Ганг □  3) Хуанхэ, Янцзы
□  2) Ганг, Инд □  4) Янцзы, Дунай
АЗ. Выберите правильное утверждение.
П  1) Самая крупная река бассейна внутреннего стока — 

Волга.
□  2) Амударья имеет преимущественно дождевое питание. 
П 3) На реках с муссонным режимом половодье весной. 
П  4) Волга летом значительно мелеет.
А4. Какие реки имеют ледниковое питание?
П 1) Амударья и Сырдарья 
П 2) Волга и Рейн 
Q  3) Лена и Амур
□  4) Енисей и Сена
А5. Какие реки относятся к бассейну внутреннего стока?
□  1) Амударья, Амур, Сырдарья 
П 2) Волга, Лена, Амударья
П  3) Волга, Амударья, Сырдарья 
П 4) Енисей, Лена, Амур
А6. Какие реки замерзают зимой и имеют весеннее по­
ловодье?
□  1) Амур и Амударья Q  3) Лена и Амур
П 2) Волга и Сена Q  4) Лена и Енисей
А7. В каком озере есть и пресная, и соленая вода?
□  1) в Байкале П  3) в Аральском
□  2) в Балхаше □  4) в Каспийском
В1. Укажите самое глубокое и самое большое озера мира.

С1. Значительные площади на севере Евразии занимает 
вечная мерзлота. Укажите не менее двух причин ее обра­
зования.
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Тест 30. Внутренние воды Евразии
Вариант 2

А1. Какие озера расположены в тектоническом разломе? 
СП 1) Ладожское и Онежское 
|~~12) Байкал и Женевское
□  3) Балхаш и Каспийское
□  4) Иссык-Куль и Аральское

А2. На каких островах находятся значительные оледене­
ния?
СП 1) Новая Гвинея и Ява
□  2) Новая Земля и Шпицберген 
I 13) Исландия и Ш ри-Ланка
□  4) Шпицберген и Суматра

АЗ. Какие реки относятся к бассейну Атлантического 
океана?
О  1) Амур и Дунай СП 3) Волга и Енисей
□  2) Дунай и Сена СП 4) Лена и Рейн

А4. Какие реки имеют дождевое питание?
□  1) Амур и Сена СП 3) Сырдарья и Амударья
СП 2) Лена и Енисей СП 4) Волга и Днепр

А5. Какие реки не замерзают в течение года?
СП 1) Лена и Амур СИ 3) Инд и Волга
СИ 2) Сена и Ганг СИ 4) Янцзы и Енисей

А6. Какая река берет начало в Гималаях и впадает в Бен­
гальский залив?
СИ 1) Инд СИ 3) Хуанхэ
СИ 2) Ганг СИ 4) Янцзы
А7. В какое озеро впадают 336 рек, а вытекает только одна?
Q  1) в Онежское СИЗ) в Байкал
СИ 2) в Ладожское СИ 4) в Каспийское

В1. Какую реку называют азиатским Дунаем?

С1. Почему на реках бассейна Северного Ледовитого 
океана весеннее половодье часто переходит в наводнения? 
Укажите не менее двух причин.
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Тест 31. Природные зоны Евразии 
Вариант 1

А1. Какая природная зона находится между тайгой и сте­
пью?
О  1) тундра □  3) смешанные леса
| 12) пустыня Q  4) саванны
А2. Какие природные зоны расположены в умеренном 
климатическом поясе?
□  1) тундра и тайга 
П  2) тайга и степь
П  3) саванна и пустыни
□  4) жестколистные леса и кустарники
АЗ. Определите природную зону по ее описанию.

На подзолистых почвах зоны растут сосна и ель, 
пихта и лиственница. Здесь живут волки и лисы, мед­
веди и лоси.
П  1) тайга
Q  2) смешанные леса
□  3) жестколистные леса и кустарники
□  4) влажные вечнозеленые леса
А4. В какой природной зоне на черноземах возделывают 
пшеницу, подсолнечник, сахарную свеклу?
□  1) в лесах
□  2) в степи и лесостепи
О  3) в пустыне и полупустыне
□  4) в саванне
А5. В каком климате находится зона жестколистных веч­
нозеленых лесов и кустарников?
□  1) в тропическом пустынном
□  2) в субтропическом средиземноморском 
Q  3) в экваториальном
□  4) в умеренном морском
А6. Определите природную зону по описанию.

Здесь много трав, среди которых растут пальмы, 
акации, тиковое и саловое деревья. В сухое время 
года деревья сбрасывают листву.
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□  1) саванны 
О  2) степи
□  3) смешанные леса
| 14) экваториальные леса
А7. Определите природную зону по описанию.

Это зона ледяного безмолвия. Даже летом здесь 
лежит снег. Все животные -  хищники.
П  1) арктическая пустыня
□  2 )тундра
□  3 )тайга
□  4) пустыня
В1. Вставьте пропущенные слова.

На равнинах Восточной и Юго-Восточной Азии
главной зерновой культурой является______________ ,
а на склонах гор выращивают тонизирующую культу­

ру_____________________ •
В2. Установите соответствие.

З он а обитания Ж и вотн ое

1. Тайга
2. Пустыня
3. Степь
4. Переменно-влажные 

леса
5. Экваториальные леса

A. Орангутанг
Б. Слон
B. Кулан
Г. Гиббон
Д. Суслик
Е. Лось

1 2 3 4 5

С1. Почему природные зоны Евразии и Северной Аме­
рики имеют много общего?
С2. Почему зона смешанных и широколиственных лесов 
расположена только на западе и востоке Евразии и отсут­
ствует в центре?
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Тест 31. Природные зоны Евразии
Вариант 2

А1. Природа какой зоны менее всего изменена челове­
ком?
I 11) арктической пустыни и тундры 
П  2) степей и лесостепей
□  3) саванн и редколесий
□  4) смешанных и широколиственных лесов
А2. Какая природная зона занимает наибольшую площадь 
в Евразии?
□  1)тундра
Г~| 2) лесная зона
□  3) степи 
П  4) пустыни
АЗ. Для какой природной зоны характерны из деревьев 
бук, дуб, клен, ясень, из животных -  зубры, благородные 
олени?
□  1) для тайги
О  2) для смешанного и широколиственного леса 
Г~13) для степи
□  4) для тундры
А4. В какой природной зоне расположены природные 
комплексы Такла-Макан, Каракумы, Гоби, Руб-эль-Хали?
□  1) в тундре 
| 12) в тайге
□  3) в степи
□  4) в пустыне
А5. В какой природной зоне «грибы выше деревьев»?
□  1) в степи
□  2) в тундре 
Q 3)в тайге
| 14) в пустыне
А6. В каких горах больше высотных поясов?
Q  1) в Гималаях
□  2) в Альпах
□  3) в Уральских
□  4) в Тянь-Шане
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А7. Для какой природной зоны характерны средняя тем- 
пература июля +30 °С, января +16 °С и редкие осадки? 
П  1) пустынь умеренного пояса
□  2) пустынь тропического пояса
□  3) степей 
П  4) саванн
В1. Укажите единственное хвойное дерево, которое сбра­
сывает хвою на зиму.

В2. Установите соответствие.

Природная зона Почвы
1. Степь
2. Тайга
3. Саванна
4. Жестколистные леса 

и кустарники

A. Подзолистые
Б. Черноземы
B. Коричневые
Г. Красно-бурые
Д. Серые
Е. Бурые

1 2 3 4

С1. Природные зоны Евразии сменяются не только с се­
вера на юг, но и с запада на восток. Укажите причину.
С2. Почему черноземы степей гораздо плодороднее почв 
лесов, несмотря на то что в лесах гораздо больше расти­
тельной биомассы?
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Тест 32. Народы и страны Евразии
Вариант 1

А1. Кто относится к восточным славянам?
I 11) поляки 
□  2 )русские

□  3) чехи
□  4) итальянцы

А2. Какой полуостров Евразии имеет наибольшую плот­
ность населения?
| 11) Индостан 
I 12) Чукотка
□  3) Аравийский
□  4) Скандинавский
АЗ. Какая страна Евразии самая многонациональная?
0  1) Россия □  3) Индия
□  2) Индонезия □  4) Япония
А4. Какое государство не относится к странам Северной 
Европы?
□  1) Норвегия
□  2) Финляндия
1 13) Швеция
□  4) Великобритания
А5. Какая страна Евразии самая населенная в мире?
Г~| 1) Индия П  3) Китай
□  2) Россия □  4) Япония
А6. Укажите народы германской группы.
Г~| 1) норвежцы и англичане 
П  2) немцы и итальянцы 
|~~| 3) французы и португальцы 
I 14) чехи и шведы
А7. Островными странами Евразии являются:
П  1) Исландия и Ирландия
□  2) Индия и Япония 
О  3) Индонезия и Китай
[~14) Норвегия и Великобритания
В1. К какой стране относится остров Крит?

С1. Почему центральная часть Евразии слабо заселена?
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Тест 32. Народы и страны Евразии 
Вариант 2

А1. Кто относится к западным славянам?
П  1) украинцы и русские Q  3) чехи и поляки
□  2) сербы и черногорцы □  4) болгары и белорусы 
А2. Какие страны относятся к государствам Восточной 
Европы?
□  1) Польша и Германия
□  2) Чехия и Румыния
□  3) Норвегия и Болгария 
О  4) Венгрия и Италия
АЗ. Какая страна Евразии является однонациональной?
0  1) Япония □  3) Испания
Q  2) Бельгия □  4) Индия
А4. Какая страна не относится к государствам Южной
Европы?
Q  1) Италия Q  3) Греция
0  2) Испания □  4) Франция
А5. Какие страны относятся к Скандинавии?
□  1) Ирландия и Норвегия
□  2) Швеция и Норвегия 
П 3) Норвегия и Финляндия 
Q  4) Дания и Финляндия
А6. Какая страна зарубежной Европы самая большая 
по численности населения?
□  1) Великобритания □  3) Германия
□  2) Франция □  4) Италия
А7. Какая страна находится на Пиренейском полуострове? 
О  1) Италия Q  3) Дания
□  2) Португалия □  4) Греция
В1. Какие крупные острова Средиземного моря принад­
лежат Италии?

С1. Чем объясняется высокая плотность населения на во­
стоке и юге Евразии?
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Тест 33. Страны Северной 
и Западной Европы

Вариант 1

А1. Какие страны относятся к государствам Северной 
Европы?
П  1) Швеция, Норвегия, Исландия, Дания
□  2) Великобритания, Ирландия, Дания
П  3) Финляндия, Норвегия, Дания, Франция 
0 4 )  Испания, Италия, Дания, Бельгия

А2. Укажите правильное утверждение.
П  1) На Скандинавском полуострове находятся Норвегия, 

Швеция и Финляндия.
I 12) В основании Финляндии залегает древняя платформа.
□  3) «Страной льда и огня» называют Норвегию.
0 4 )  Вулкан Гекла считается потухшим.

АЗ. Какие страны относятся к государствам Западной 
Европы?
I 11) Великобритания, Германия, Франция 
0 2 )  Италия, Бельгия, Нидерланды 
0  3) Норвегия, Швейцария, Австрия 
0  4) Ирландия, Исландия, Дания

А4. Укажите ошибочное утверждение.
0  1) Лондон расположен на реке Темза.
0  2) Париж расположен на реке Сена.
0  3) Берлин расположен на реке Рейн.
0  4) Вена расположена на реке Дунай.

А5. Какое государство его жители называют «Суоми»?
0  1) Норвегию 0  3) Швецию
0  2) Финляндию 0  4) Эстонию

В1. Определите страну по ее описанию.
Одна из самых крупных и заселенных стран в За­

падной Европе, знаменита своими колбасами и со­
сисками.

С1. В чем отличие в занятиях сельского населения Вели­
кобритании и Франции? Укажите причины.
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Тест 3 3 . Страны Северной  
и Запад ной  Европы

Вариант 2
А1. Фьордами изрезана береговая линия:
□  1) Пиренейского полуострова
□  2) Скандинавского полуострова
□  3) острова Великобритания
□  4) Апеннинского полуострова
А2. Укажите ошибочное утверждение.
Q  1) Рельеф, образовавшийся под действием древнего 

ледника, называют моренным.
Q  2) В Северном море найдены богатые месторождения 

железной руды.
□  3) Норвежское течение способствует выпадению осад­

ков на Скандинавском полуострове.
□  4) В Северной Европе много коротких, но полноводных

рек, с порогами и водопадами.
АЗ. Месторождения железной руды разрабатывают в:
□  1) Норвегии П  3) Исландии
□  2) Швеции □  4) Финляндии
А4. В какой стране проживают уэльсцы и шотландцы?
□  1) в Германии
[]] 2) в Великобритании
□  3) во Франции
□  4) в Ирландии
А5. Столица какой страны является самым чистым горо­
дом мира?
□  1) Великобритании □  3) Исландии
□  2) Германии □  4) Бельгии
В1. Определите страну по ее описанию.

Ее называют раем для туристов. Самые посещае­
мые места в ней -  Сорбонна, Лувр, Елисейские поля, 
Эйфелева башня.

С1. Почему площадь и численность населения Германии 
значительно увеличились в 1990 г.?
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Тест 34. Страны Юго-Западной Азии 
Вариант 1

А1. Какие моря не омывают страны Юго-Западной Азии? 
Г~| 1) Красное и Средиземное 
П 2) Черное и Аравийское 
П 3) Красное и Каспийское 
Г~) 4) Красное и Азовское
А2. В какой стране Юго-Западной Азии живут евреи?
I 11 > в Палестине I 13> в Сирии
□  2) в Израиле | 14) в Иордании
АЗ. Какими полезными ископаемыми богаты страны 
Юго-Западной Азии?
0  1) железной рудой
□  2) нефтью
□  3) углем
0  4) медной рудой
А4. Какие реки являются крупнейшими в Юго-Западной 
Азии?
Q  1) Тигр и Дунай
1 12) Евфрат и Тигр
□  3) Инд и Ганг 
О  4) Хуанхэ и Тигр
А5. Какое государство не относится к странам Юго- 
Западной Азии?
Г~| 1) Пакистан Ц  3) Иран
□  2) Ирак □  4) Турция
А6. Какие народы живут в странах Юго-Западной Азии?
□  1) арабы □  3) турки
Г~| 2) персы Q  4) все перечисленные
В1. Определите страну по ее описанию.

Ее берега омывает Средиземное море. Это един­
ственное государство в Юго-Западной Азии, где живут 
евреи.

С1. Укажите город, в который совершают паломничество 
представители трех религий.
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Тест 34. Страны Юго-Западной Азии
Вариант 2

А1. Укажите самое большое государство Юго-Западной 
Азии.
□  1) Турция 
П 2) Ирак

О  3) Саудовская Аравия 
Г~| 4) Израиль

А2. В какие города совершают паломничество мусульмане?
□  1) в Эр-Рияд и Анкарк 
I 12) в Амман и Стамбул
□  3) в Мекку и Медину 
I 14) в Тегеран и Багдад

АЗ. Какая часть Мирового океана богата нефтью?
□  1) Персидский залив 
П 2) Оманский залив 
Г~| 3) Ормузский залив 
|~~14) Аденский залив

А4. Какие реки не протекают по Юго-Западной Азии? 
Г~| 1) Инд и Тигр 
Г~| 2) Евфрат и Тигр 
О  3) Инд и Ганг
□  4) Тигр и Ганг

А5. Какой город является столицей Израиля?
□  1) Иерусалим □  3) Хайфа
□  2) Тель-Авив □  4) Дамаск

А6. Какую религию исповедует население большинства 
стран Юго-Западной Азии?
□  1) православие □  3) буддизм
0  2) ислам □  4) католичество

В1. Определ ите страну по ее описанию.

Страна, богатая нефтью, расположена на низмен­
ности, по которой протекают две реки, сливающиеся 
в одно русло.

С1. О каком дереве арабы говорят: «Эта королева любит, 
чтобы голова ее была в огне небес, а ноги в воде»?
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Т е с т  3 5 . Я пония  

Вариант 1
А1. Как образовались Японские острова?
□  1) при столкновении двух материковых плит литосферы 
| 12) при расхождении материковых плит
П  3) при столкновении материковой и океанической плит
□  4) на древней платформе
А2. Какое опасное явление наиболее часто наблюдается 
в Японии?
|~~11) извержение вулкана 0  3) тайфун
□  2) землетрясение 0  4) лавина
АЗ. Укажите самый крупный остров Японии.
□  1) Хоккайдо 0  3) Сикоку
0  2) Хонсю Q  4) Кюсю
А4. Укажите ошибочное утверждение.
0  1) Столица Японии — город Токио.
0  2) Токио находится на берегу Тихого океана.
0  3) Теплое течение Куросио способствует выпадению 

осадков на востоке страны.
0  4) Тайфуны возникают при землетрясении.
А5. Какой цветок считается национальным в Японии? 
0  1) роза 
0  2) астра 
0  3) хризантема 
0  4) ландыш
А6. Укажите главную зерновую культуру Японии.
0  1) пшеница 0  3) рис
0  2) кукуруза 0  4) рожь
В1. Вставьте пропущенное слово.

«Волна в бухте» по-японски___________________ ,
это одно из самых ужасных стихийных бедствий по­
бережья Тихого океана.

В2. На чем японцы днем сидят и обедают, а ночью спят?

С1. Какую гору японцы считают священной и самой кра­
сивой?

82



Т е с т  3 5 . Я пония  

Вариант 2
А1. На каком острове находится столица Японии?
1 11) Хоккайдо О  3) Сикоку
□  2) Хонсю 0  4) Кюсю
А2. Что свидетельствует о подвижности земной коры?
0  1) вулканы и землетрясения
□  2) порожистые реки 
Q  3) сами японцы
0  4) горы, покрытые лесами
АЗ. Укажите ошибочное утверждение.
0  1) Побережье Японии замерзает.
0  2) Куросио — теплое течение.
0  3) На Японских островах выпадает осадков в 2 раза 

больше, чем на материке.
0  4) Япония — горная страна.
А4. Укажите главную зерновую культуру Японии.
0  1) пшеница 0  3) кукуруза
0  2) рис 0  4) рожь
А5. Что составляет основу питания японцев?
0  1) рис и рыба 
0  2) картофель 
0  3 )хлеб 
0  4) фрукты
А6. Япония занимает первое место в мире по производ­
ству:
0  1) автомобилей 0  3) мебели
1 12 )тракторов 0  4) мяса
В1. Закончите предложение.

Полы в японском доме, как правило, покрыты ци­
новками и з_______________________________________ .

В2. В честь какого дерева в Японии ежегодно проводят 
праздники?

С1. Почему реки Японии несудоходны?
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Тест 36. Страны Южной Азии. Индия 
Вариант 1

А1. Какие страны Южной Азии не имеют выхода к морю?
□  1) Индия и Непал □  3) Непал и Бутан
□  2) Пакистан и Бутан □  4) Бангладеш и Пакистан
А2. Какой город является столицей Индии?
□  1) Калькутта □  3) Нью-Дели
Г~12) Мумбай □  4) Мадрас
АЗ. Колонией какой страны в прошлом была Индия?
□  1) Франции 0  3) Испании
Q  2) Великобритании □  4) Португалии
А4. Какое место в мире Индия занимает по численности 
населения?
Г~11) первое Q  3) пятое
□  2) второе Q  4) четвертое
А5. Основными формами рельефа Индии являются:
□  1) горы Гималаи
П  2) плоскогорье Декан
□  3) Индо-Гангская низменность
□  4) все перечисленные формы
А6. Какой климат преобладает в Индии?
Г~| 1) муссонный Q  3) субтропический
О  2) морской □  4) экваториальный
А7. Государственными языками Индии являются:
□  1) индийский и урду Q  3) французский и урду 
П  2) хинди и английский Q  4) английский и урду
В1. Какое домашнее животное считается в Индии свя­
щенным?

В2. Какой объект всемирного культурного наследия на­
ходится на территории Индии?

С1. Почему индийские деревни располагаются вблизи 
рек, несмотря на то что часто страдают от наводнений?
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Тест 36. Страны Южной Азии. Индия 
Вариант 2

А1. Какая страна Южной Азии омывается Аравийским 
морем?
□  1) Индия □  3) Непал
0  2) Бангладеш □  4) Бутан
А2. Какое островное государство самое маленькое в Юж­
ной Азии?
Q  1) Шри-Ланка
□  2) Мадагаскар
□  3) Бангладеш
□  4) Мальдивская Республика
АЗ. Укажите прежнее название города Мумбай.
Q  1) Бомбей □  3) Калькутта
□  2) Мадрас □  4) Дели
А4. Какой климат преобладает в Индии?
Q  1) муссонный
□  2) морской
1 13) континентальный 
Г~| 4) пустынный
А5. Какая пустыня находится на территории Индии?
□  1) Каракумы □  3) Такла-Макан
□  2) Сахара О  4) Тар
А6. Какая река является в Индии священной?
□  О Инд □ S jra H r
□  2) Евфрат □  4) Брахмапутра
А7. Какой месяц в Индии самый жаркий?
О  1) январь Q  3) май
Г~12) июль Q  4) август
В1. Какой природный компонент называют в Индии «ре- 
гуры»?

В2. Что делают из джута?

C l.  С какой целью индийские крестьяне держат коров?
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Тест 37. Итоговый контроль 
по теме «Евразия»

Вариант 1
А1. Укажите ошибочный вариант ответа. Огромный вклад 
в исследование Центральной Азии внес:
Г~| 1) В.И. Беринг
Г~| 2) Н.М. Пржевальский
□  3) П.П. Семенов
□  4) В.А. Обручев
А2. Что отличает географическое положение Евразии?
□  1) ее омывают все четыре океана
□  2) ее отделяет от Африки только Гибралтарский пролив 
Г~| 3) она расположена во всех четырех полушариях
□  4) она соединена с Северной Америкой перешейком
АЗ. Укажите правильное соответствие гор и самой высо­
кой точки.
□  1) Гималаи — Эльбрус 
Г~| 2) Альпы — Эверест 
Г~| 3) Кавказ — Монблан 
0  4) Алтай — Белуха
А4. Какая низменность наиболее заселена и освоена?
П  1) Западно-Сибирская равнина
□  2) Туранская равнина
[~~| 3) Великая Китайская равнина
□  4) Среднесибирское плоскогорье
А5. Где находится самая сейсмически активная часть Евр­
азии?
□  1) на побережье Северного Ледовитого океана
□  2) на побережье Атлантического океана 
Г~13) на побережье Тихого океана
□  4) в центре материка
А6. Что оказало наибольшее влияние на формирование 
рельефа севера Евразии?
Г~| 1) ветер
□  2) древний ледник
□  3) снежный покров 
П 4 )человек
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А7. Какой климатический пояс характерен для тундры? 
|~11) умеренный
□  2 )арктический
I I3 )субарктический
□  4 )субтропический

А8. Какое крупное копытное животное обитает в Тибете 
на значительной высоте?
О  1) овцебык
□  2) як
0  3) кабарга
□  4 )сайгак

А9. К  горам Евразии не относятся:
1 11) Пиренеи, Альпы, Памир
□  2) Карпаты, Тибет, Кавказ 
Г ~ | 3) Гималаи, Кавказ, Пиренеи 
П  4) Анды, Атлас, Кордильеры

А10. Как называется крупное месторождение железной 
руды в Евразии?
П 1 )Кузбасс
Г~| 2) Курская магнитная аномалия 
П  3) Донецкий бассейн
□  4) Западно-Сибирское

В1. Для какого климата характерно данное описание по­
годы?

Зимой здесь часто идут дожди, тепло. Летом уста­
навливается жаркая сухая погода.

В2. Укажите самую длинную реку Евразии.

С1. Почему вода в западной части озера Балхаш пресная, 
а в восточной —  соленая?

87



Тест 37. Итоговый контроль 
по теме «Евразия»

Вариант 2
А1. Какая природная зона Евразии занимает наибольшую 
площадь?
□  1)тундра 
П 2 )тайга
□  3 )степь 
Г~| 4) пустыня
А2. Какие почвы соответствуют природной зоне смешан­
ных и широколиственных лесов?
I 11) подзолистые 
[~12) серые лесные 
Г~13) черноземы 
П  4) каштановые
АЗ. Какой самый высокий действующий вулкан Евразии?
□  1) Фудзияма
□  2) Этна
□  3) Гекла
| 14) Ключевская Сопка
А4. Древние ледники оставили след в северной части Евр­
азии в виде:
Г~11) моренных гряд
□  2) барханов 
О  3) дюн
О  4) останцов
А5. Крупное месторождение нефти и газа найдено в:
П  1) Северном море 
П  2) Красном море
□  3) Черном море
П  4) Балтийском море
А6. Для какого климатического пояса Евразии характерен 
муссонный климат?
□  1) для субарктического
□  2) для умеренного 
П  3) для тропического
□  4) для экваториального
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А7. Какой полуостров Евразии находится в тропическом 
климатическом поясе?
□  1) Индостан
□  2) Пиренейский 
П  3) Аравийский
□  4) Корея
А8. Какие острова больше всего страдают от тайфунов?
□  1) Британские
П  2) Сицилия и Сардиния 
Г~| 3) Новая Земля и Исландия
□  4) Японские и Филиппинские
А9. Какой город является столицей Норвегии?
0  1) Хельсинки
□  2) Осло
0  3) Стокгольм 
П  4) Копенгаген
А10. В какой природной зоне обитают песцы и лемминги?
□  1) в тундре
□  2) в тайге
□  3) в степи
□  4) в пустыне
В1. Назовите самое холодостойкое дерево Евразии.

В2. Укажите самую крупную реку бассейна внутреннего 
стока Евразии.

С1. Почему тропический климат Евразии характерен 
только для ее юго-западной части, а не распространяется 
на весь материк с запада на восток?
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Тест 38. Итоговый контроль 
по курсу географии 7 класса

Вариант 1
А1. Какой материк Земли самый сухой?
□  1) Евразия 0  3) Австралия
П  2) Африка 0  4) Южная Америка
А2. Какой материк самый высокий?
□  1) Антарктида 0  3) Африка
□  2) Евразия 0  4) Северная Америка
АЗ. На каком из материков нет действующих вулканов?
□  1) в Африке □  3) в Южной Америке
□  2) в Австралии 0  4) в Антарктиде
А4. Укажите ошибку в сочетании «материк — животное». 
П 1) Африка — гепард 
I 12) Австралия — вомбат 
|~~| 3) Южная Америка — пума
□  4) Евразия — скунс
А5. Укажите правильный вариант ответа. В Африке — 
вади, а в Австралии:
□  1) пуны 0  3) самум
[~12) крики 0  4) коала
А6. Пустыня Такла-Макан расположена в:
□  1) Африке 0  3) Евразии
П  2) Южной Америке 0  4) Австралии
А7. Укажите самое высокое и наиболее распространенное 
дерево Австралии.
0  1) секвойя 3) гевея
□  2) сейба Q  4) эвкалипт
А8. Родиной какого культурного растения является Аф­
рика?
□  1) кофе 0  3) какао
0  2) каучуконосов 0  4) чая
А9. Укажите материк, на котором зона тропических пу­
стынь занимает наибольшую площадь.
0  1) Северная Америка 0  3) Южная Америка 
0  2) Африка 0  4) Австралия
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А10. Наиболее богат и разнообразен животный мир са­
ванн:
Q  1) Африки 
□  2) Евразии

□  3) Австралии
□  4) Южной Америки

АН. Какой залив Северной Америки моряки называют 
«мешок со льдом»?
□  1)Мексиканский 
О  2) Аляскинский
□  3) Гудзонов
□  4) Калифорнийский
А12. Укажите материк, на котором расположены «мед­
ные» горы.
□  1) Евразия □  3) Южная Америка
□  2) Африка □  4) Австралия
А13. Где не бывает землетрясений?
□  1) в Африке □  3) в Антарктиде
0  2) в Австралии О  4) в Евразии
А14. Какой участок земной коры лежит в основании ма­
териков?
□  1) складчатая область 
Q  2) молодая платформа
□  3) древняя платформа
1 14) плита литосферы
В1. Определите природный комплекс по его описанию.

Это лавовое нагорье находится на северо-востоке 
материка. Город, расположенный на нем, называют 
«городом вечной весны». Это нагорье -  родина кофе.

В2. Какое растение называют «деревом-насосом»? Его 
кора сползает со ствола и висит лохмотьями, а из листьев 
получают лечебное масло.

C I. Почему рельеф Северной Америки сравнивают с тру­
бой? Как он влияет на климат материка?
С2. Что такое «сухой дождь» и где можно наблюдать это 
явление?
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Тест 38. Итоговый контроль 
по курсу географии 7 класса

Вариант 2

А1. Какой материк самый влажный на Земле?
Г~| 1) Антарктида О  3) Южная Америка
Г~~| 2) Австралия 0  4) Евразия
А2. Какой материк Земли самый жаркий?
□  1) Африка 0  3) Евразия
Г~| 2) Австралия 0  4) Северная Америка
АЗ. В органическом мире какого материка преобладают 
эндемики?
Г~| 1) Африки 0  3) Евразии
□  2) Австралии 0  4) Северной Америки
А4. Укажите правильный вариант ответа. В Южной Аме­
рике — страус нанду, а в Австралии:
П  1) черный 0  3) эму
□  2) гилея Q  4) малый
А5. Укажите приокеаническую пустыню.
Г~11) Гоби 0  3) Такла-Макан
0  2) Атакама 0  4) Сахара
А6. Какое растение называют деревом-гигантом, «мамон­
товым» деревом, реликтом Северной Америки?
0  1) гевею 0  3) эвкалипт
0  2) секвойю 0  4) сейбу
А7. Какой материк Земли самый высокий?
0  1) Евразия 0  3) Северная Америка
0  2) Африка 0  4) Антарктида
А8. Родиной каких культур является Южная Америка? 
0  1) какао и кофе 0  3) томатов и картофеля
0  2) картофеля и бананов 0  4) пшеницы и риса 
А9. Тайга занимает наибольшую площадь в:
0  1) Австралии 0 3 )  Евразии
0  2) Северной Америке 0  4) Южной Америке
А10. Укажите правильное сочетание острова и материка, 
к которому он относится.
0  1) Евразия — Великобритания
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П 2) Африка — Шри-Ланка 
П 3) Австралия — Мадагаскар 
П  4) Северная Америка — Тайвань
А Н . Укажите правильное сочетание почв и природной 
зоны, в которой они формируются.
□  1) гилея — красно-желтые ферралитные 
П  2) саванна — подзолистые
П  3) пустыня — черноземы
□  4) степь -  красно-бурые
А12. Укажите ошибочное сочетание «материк — река». 
П  1) Африка — Замбези
□  2) Австралия — Муррей
□  3) Южная Америка -  Ориноко
□  4) Северная Америка — Парана
А13. Укажите материк, на котором обитают самая малень­
кая птица и самая длинная змея.
□  1) Евразия
Q  2) Южная Америка 
I 13) Австралия 
П  4) Африка
А14. В чем своеобразие животного мира Австралии?
П  1) обитают очень крупные животные 
П  2) обитают самые древние млекопитающие 
I 13) много хищников
□  4) отсутствуют пресмыкающиеся
В1. Самки каких крупных птиц Австралии откладывают 
яйца в кучи гнилых листьев?

В2. Какие природные объекты имеют следующие назва­
ния: Нгоронгоро, Крюгер, Серенгети?

С1. Объясните строчки стихотворения поэтессы Г.С. Усо­
вой об Австралии: «...Спасает юг от северной жары, сто­
лица не имеет населенья...»
С2. Почему в экваториальном поясе осадков выпадает 
много, а в тропических широтах — мало?
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Ключи к тестам
О т в е т ы  к ч а с т и  А
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№
теста

Вари­
ант

А1 А2 АЗ А4 А5 А6 А7 А8 А9 А10 А Н А12 А13 А14

36
1 3 3 2 2 4 1 2
2 1 4 1 1 4 3 3

37
1 1 1 4 3 3 2 3 2 4 2 — — — —

2 2 2 4 1 1 2 3 4 2 1 — — — —

38
1 3 1 2 4 2 3 4 1 2 1 3 3 2 3
2 3 1 2 3 2 2 4 3 3 1 1 4 2 2

О т в е т ы  к ч а с т и  В

№
теста

Вари­
ант

В1 В2

1
1 Австралия Материковые, вулка­

нические, коралловые
2 Евразия Америка

2 1
Северная и Южная 

Америка, Австралия, 
Антарктида

М.В. Ломоносов

2 А. Никитин По Уральским

3
1 Карта полушарий, 

карта океанов -

2 Комплексные —

4 1 Осадочный, гранит­
ный, базальтовый -

2 Рельеф —

5
1

Воздух необходим 
для дыхания, атмосфе­

ра защищает Землю 
от резких колебаний 

температур, в атмосфе­
ре сгорают метеорит­

ные небесные тела

Среднюю месячную 
или годовую 

температуру воздуха

2 поясов атмосферного 
давления; западные Пассаты

6
1

При удалении от эква­
тора и при увеличении 

абсолютной высоты 
места температура по­

нижается

-

2 Воздух согревается 
и становится суше -
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№
теста

Вари­
ант В1 В2

7

1 П ри - 2  °С Айсберги

2

В С еверном полу­
ш арии -  по часовой 

стрелке, а в Ю жном — 
против часовой 

стрелки

Течение Западных 
Ветров

8
1 Солнце

Все это зависит от ко­
личества солнечного

тепла
2 Круговорот веществ Географическая

9
1

Государства с очень 
маленькой площ адью 

(М онако, Андорра, 
Науру, Ватикан, С ан- 

М арино)

-

2 М атериковые, остров­
ные, полуостровные -

10

1 Куросио -

2

С ейсмический пояс 
по берегам Тихого 

океана, граница лито­
сферны х плит

-

11
1 «Челленджер» —

2 Н ефти —

12
1

Бермудский
треугольник «Титаник»

2 И сландия Ж ак П икар

13
1 2; 4 —

2 Л ом оносова,
М енделеева -

14
1 Л ивия Давид Ливингстон
2 Н .И . Вавилов М ыс И гольный

15
1 Алмазы —

2 Водопады Л ивингстона —

16
1 Самум В экваториальном
2 Замбези; В иктория Чад

17

1 Гориллы, ш им панзе —

2
Для защ иты от песков 

и песчаных бурь 
Сахары

~
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№
теста

Вари­
ант В1 В2

18
1 Ю АР —

2 Судан —

19

1 0  Великих А ф рикан­
ских разломах А фриканеры

2 Об Э ф иопском  
нагорье

А ф риканская плита; 
А ф риканская 

платформа

20 1 Н орд-Э йр —

2 М уррей —

21

1 айсберги Адели

2 И мператорский

О чень низкие темпера­
туры — опасность 

обморож ения, ураган­
ные ветры, полярная 

ночь, трещ ины  в ледо­
вом покрове, нехватка

солнечного света —
в результате опасность 

заболевания цингой

22 1 С крэб

Удаленность от эква­
тора, снеж ная белая 

поверхность отражает 
90% солнечных лучей, 

абсолю тная высота 
более 2000 м (чем 

выш е, тем холоднее)
2 Крики Канберра; Сидней

23
1 Анхель —

2 Португальский -

24
1 В 1867 г. —

2 К анадский А рктиче­
ский; Гудзонов залив -

25

1 М иссисипи —

2

Н иагарский водопад 
отступает вверх по те­

чению  и, достигнув 
озера Эри, может 

исчезнуть

-

26
1 И ндейцы , эскимосы -

2 Ф лорида -
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№
теста

Вари­
ант В1 В2

27

1 П иранья Титикака

2 Анхель; 1056 м; 
О риноко

Н икакого. Это ош ибка 
Колумба, который счи­
тал, что открыл острова 

вблизи от И ндии

28
1 Берингов В Гималаях

2 П амир и Тибет Западно-С ибирская
равнина

29 1 Западные -

2 Субэкваториальный —

30 1 Байкал, К аспийское —

2 М еконг —

31 1 Рис; чай 1Е; 2В ;ЗД ; 4 Б ; 5 - А ,  Г
2 Л иственница 1Б ;2А ;ЗГ ; 4В

32 1 К Греции —

2 С ицилия и С ардиния -

33 1 Германия -

2 Ф ранция —

34 1 И зраиль —

2 И рак -

35 1 цунами Н а циновках
2 рисовой соломы Сакуры

36 1 Корова Тадж-М ахал
2 Черные почвы Канаты, веревки

37 1 Для субтропического 
средиземноморского Янцзы

2 Л иственница Волга

38 1 Э фиопское нагорье Эвкалипт
2 Сорных кур Заповедники Африки

О т в е т ы  к ч а с т и  С
Тест 1 

Вариант 1
C I. Новый Свет был открыт выходцами из ранее за­

селенного Старого Света.
Вариант 2

С1. Все океаны, из которых состоит Мировой океан, 
соединены проливами.
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C l. Евразия.

Тест 2
Вариант 1

Вариант 2
С 1 .0  природных комплексах и о географической обо­

лочке.

ТестЗ
Вариант 1

С1. Физической картой Африки.
Вариант 2

С1. На топографической карте рельеф обозначается 
с помощью горизонталей и отметок высот, а на физиче­
ской — с помощью послойной окраски, горизонталей, 
отметок высот.

Тест 4
Вариант 1

С1. Потоки вещества мантии.
Вариант 2

С1. Образование рельефа идет под воздействием по­
стоянных внешних и внутренних процессов.

Тест 5
Вариант 1

С1. В атмосфере сгорают притягиваемые Землей ме­
теоры.

С2. Движение воздушных масс, а также постоянных 
ветров связано с видимым движением Солнца, или с не­
равномерным нагревом полушарий в течение года.

Вариант 2
С1. При вторжении холодного и влажного воздуха 

происходит быстрая смена погоды.
С2. Климат — это многолетний режим погод, повто­

ряющийся в данной местности из года в год. В данной 
местности он имеет постоянные показатели средних ме­
сячных температур воздуха и годового количества осадков.
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А погода часто меняется и зависит, прежде всего, от дви­
жения воздушных масс.

Тест 6 
Вариант 1

С1. На них оказывают влияние рельеф, циркуляция 
атмосферы, океанические течения.

Вариант 2
С1. Это связано с циркуляцией атмосферы, рельефом, 

господствующими ветрами.

Тест 7 
Вариант 1

С1. Океан участвует в Мировом круговороте воды 
на Земле; в океане зародилась жизнь; океан -  накопи­
тель тепла.

Вариант 2
С1. В умеренных широтах сталкиваются теплые и хо­

лодные течения; в атмосфере, соответственно, сталкива­
ются теплые и холодные воздушные массы, образуются 
области низкого и высокого атмосферного давления, что 
приводит к образованию вихрей.

Тест 8 
Вариант 1

С1. Смена природных зон на равнинах: от экватора 
к полюсам.

Вариант 2
С1. Смена природных комплексов с изменением вы­

соты над уровнем моря.

Тест 9 
Вариант 1

С1. Плотность населения зависит от природных усло­
вий и ресурсов, времени освоения территории и занятия 
населения.

Вариант 2
С1. Ватикан.
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Тест 10
Вариант 1

C l. Потому что Тихий океан вытянут в широтном на­
правлении, а Атлантический — в меридиональном.

Вариант 2
С1. Риф является волноломом, он защищает берег Ав­

стралии от разрушения океаническими волнами.

Тест 11
Вариант 1

С1. В районе Красного моря выпадает мало осадков. 
В него не впадают крупные реки, а испаряемость высокая, 
так как оно находится в тропических широтах.

Вариант 2
С1. Красное море внутреннее, т. е. имеет слабую связь 

с водами Индийского океана, в него не впадают крупные 
реки (а в Аравийское впадает Инд), и в его районе выпа­
дает крайне мало осадков.

Тест 12
Вариант 1

С1. Граница литосферных плит в Атлантическом 
океане проходит посередине (Срединно-Атлантический 
хребет), а в Тихом океане находится на его окраине.

Вариант 2
С1. Саргассово море не имеет берегов, это море водо­

рослей в Атлантическом океане.

Тест 13
Вариант 1

С1. Северный морской путь дает возможность транс­
портировать грузы в районы Дальнего Севера России, 
он важен для освоения северных территорий Сибири 
и Дальнего Востока, где нет сухопутных дорог. Северный 
морской маршрут -  это самый короткий путь сообщения 
грузов из Европы в Азию.
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Вариант 2
C l. Арктика -  от греческого слова arkticos — северный. 

Так древние греки обозначали расположенное в северной 
стороне неба созвездие Большая Медведица.

Тест 14
Вариант 1

С1. Африку посередине пересекает экватор.

Вариант 2
С1. Большая часть Африки находится между тропи­

ками, т. е. в жарком тепловом поясе.

Тест 15
Вариант 1

С1. На Восточно-Африканском плоскогорье находят­
ся Великие Африканские разломы, с которыми и связаны 
вулканы.

Вариант 2
С1. Африка расположена на древней платформе.

Тест 16
Вариант 1

С1. На Конго много водопадов, которые препятству­
ют судоходству.

Вариант 2
С1. Осадки, приносимые пассатами с Индийского океа­

на, остаются на восточных склонах Драконовых гор, холод­
ное Бенгельское течение не способствует выпадению осад­
ков, тропические широты — это области высокого давления.

Тест 17
Вариант 1

С1. Африка — равнинный материк, вытянутый с севе­
ра на юг, расположен в нескольких климатических поясах.

Вариант 2
С1. Зона трав. Два сезона — сухой и влажный. Достаточ­

ное количество тепла весь год, богатство животного мира.
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Тест 18 
Вариант 1

C l.  Границы проводили колонизаторы, не учитывая 
исторически сложившегося расселения племен.

Вариант 2
С1. Страны только во второй половине XX в. доби­

лись независимости, колониальное устройство в качестве 
сырьевого придатка метрополии тормозило развитие их 
экономики.

Тест 19 
Вариант 1

С1. Африку посередине пересекает экватор, поэтому 
климатические пояса расположены симметрично в Се­
верном и Южном полушариях.

С2. Драконовы горы, расположенные на востоке 
Южной Африки, собирают осадки, приносимые пасса­
тами с Индийского океана. Пустыня Намиб находится 
в тропическом поясе, где преобладает высокое атмосфер­
ное давление, т. е. нисходящие токи воздуха. Вдоль по­
бережья Южной Африки проходит холодное Бенгельское 
течение (холодное течение не способствует выпадению 
осадков).

Вариант 2
С1. Южная Африка в тропических широтах сужена, 

а Северная Африка расширяется.
С2. Равнины располагаются на платформах, а горы — 

в районах складчатости.

Тест 20 
Вариант 1

С1. Австралия долгое время оставалась изолиро­
ванной от других материков, так как первой откололась 
от Гондваны.

Вариант 2
С1. В Африке преобладает коренное население, 

а в Австралии — пришлое.
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Тест 21 
Вариант 1

C l.  1) Антарктида находится за Южным поляр­
ным кругом, несколько месяцев здесь полярная ночь, 
а в остальное время года угол падения солнечных лучей 
мал; 2) Антарктида — самый высокий материк (средняя 
высота 2 км), а с повышением над уровнем моря темпера­
тура понижается; 3) белый снег отражает 90% солнечных 
лучей.

Вариант 2
С1. Оазисы Сахары — это «зеленые острова» в пусты­

не, очаги жизни, в оазисах есть вода; оазисы в Антаркти­
де — это участки, не покрытые льдом, где на поверхность 
выходят горные породы. В оазисах Антарктиды горные 
породы покрыты мхами и лишайниками.

Тест 22 
Вариант 1

C I. За счет ледникового покрова, толщина которого 
достигает 4000 м.

Вариант 2
С1. Австралия первой откололась от древнего матери­

ка Гондваны, органический мир развивался изолированно 
и хорошо сохранился.

Тест 23 
Вариант 1

С1. Амазонка протекает в экваториальном климати­
ческом поясе, где в течение года равномерно выпадает 
большое количество осадков. Кроме того, правые при­
токи, бассейны которых расположены в Южном полу­
шарии, и левые с водосборами в Северном полушарии 
ввиду разновременности выпадения дождей имеют па­
водки, проходящие в различные времена года: правые 
притоки — с октября по март (лето Южного полушария), 
левые — с апреля по октябрь (лето Северного полушария). 
Таким образом правые и левые притоки весь год питают 
Амазонку и она полноводна круглый год.
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Вариант 2
C l. Южная Америка заходит в умеренные широты, 

она более продвинута на юг.

Тест 24 
Вариант 1

С1. На западе проходит граница литосферных плит.
Вариант 2

С1. Рудные полезные ископаемые связаны с магма­
тическими породами, которые залегают на щите близко 
к поверхности.

Тест 25 
Вариант 1

С1. Торнадо образуется летом при столкновении 
очень теплого воздуха, приходящего с Мексиканского 
залива, и очень холодного арктического воздуха с Се­
верного Ледовитого океана. Рельеф центральной рав­
нинной части материка называют «трубой», которая 
окружена на западе Кордильерами, а на востоке — Ап­
палачами.

Вариант 2
С1. Кордильеры поднимались медленно, и река Ко­

лорадо успевала прорыть русло.

Тест 26 
Вариант 1

С1. Долготная зональность является следствием изме­
нения количества осадков от побережий в глубь материка.

Вариант 2
С1. На юге Канады на черноземах расположены ог­

ромные поля пшеницы. Канада — крупный поставщик 
пшеницы на мировой рынок.

Тест 27 
Вариант 1

С1. Подъем воды в северных и южных притоках Ама­
зонки бывает в разное время года.
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С2. Миссисипи внезапно выходит из берегов и затоп­
ляет поля и селения. Это происходит, когда в Аппалачах 
тают снега или на Великих равнинах начинаются ливне­
вые дожди.

Вариант 2
С1. Это объясняется тем, что правые и левые притоки 

Амазонки расположены в разных климатических зонах.
С2. Так как в южной части Северной Америки изме­

няется количество осадков с востока на запад.

Тест 28
Вариант 1

С1. Древние ледники оставили на севере Евразии мо­
ренные гряды.

Вариант 2
С1. В настоящее время на территории Евразии проис­

ходят землетрясения и извержения вулканов.

Тест 29
Вариант 1

С1. Климатические пояса Евразии меняются при 
движении с севера на юг, так как меняется количество 
тепла (широтная зональность). В Евразии есть все клима­
тические пояса (экваториальный на островах Зондского 
архипелага), так как материк расположен от арктических 
широт до экваториальных. На юго-западе находится 
тропический климатический пояс, который переходит 
в субэкваториальный на полуостровах Индостан и Ин­
докитай, так как циркуляция атмосферы в этом регионе 
меняется с пассатов на муссоны. В умеренном поясе при 
движении к центру материка уменьшается количество 
осадков.

Вариант 2
С1. Альпийско-Гималайский пояс гор не меша­

ет проникновению западных ветров в глубь Евразии, 
но препятствует проникновению северных ветров на юг 
и муссонов за горы Гималаи. Альпийско-Гималайский 
пояс гор влияет на распределение осадков на юге и в цен­
тре Евразии.
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Тест 30 
Вариант 1

C l.  Причинами образования вечной мерзлоты яв­
ляются холодные и малоснежные зимы и среднегодовая 
температура ниже О °С.

Вариант 2
С1. Верховья рек северного стока освобождаются ото 

льда раньше, чем низовья, текущие севернее. Снег в вер­
ховье рек также тает раньше. Большая вода и лед с вер­
ховьев встречают сплошной лед, в результате образуются 
ледяные плотины, заторы и реки выходят из берегов.

Тест 31 
Вариант 1

С1. Одинаковое широтное расположение материков. 
И в прошлом материки были единым целым — материком 
Лавразия.

С2. Широколиственные деревья более теплолюбивы, 
на западе и востоке материка более мягкая зима, а в цен­
тре материка суровые зимы.

Вариант 2
С1. Широтную зональность нарушает изменение 

количества и режима выпадения осадков на окраинных 
и внутренних территориях материка.

С2. В степях более благоприятный растительный 
опад — травы, больше тепла летом. В лесах избыточное 
увлажнение, которое неблагоприятно влияет на накоп­
ление гумуса.

Тест 32 
Вариант 1

С1. В центре Евразии неблагоприятные природные 
условия: ее значительная часть занята горами и пустыня­
ми, редкая речная сеть.

Вариант 2
С1. На востоке и юге Евразии благоприятные условия 

для земледелия. Территория давно заселена и освоена.
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Тест 33
Вариант 1

C l. Основное занятие сельского населения Велико­
британии — животноводство, которому благоприятству­
ет влажный и прохладный морской умеренный климат. 
Сельское население Франции занято не только животно­
водством, но и земледелием. На севере Франции выращи­
вают пшеницу, а на юге — кукурузу и виноград.

Вариант 2
С1. В 1990 г. Федеративная Республика Германии объ­

единилась с Германской Демократической Республикой.

Тест 34
Вариант 1

С1. Иерусалим.
Вариант 2

С1. О финиковой пальме.

Тест 35
Вариант 1

С1. Фудзияма.
Вариант 2

С1. Реки Японии протекают по горам, поэтому они 
имеют много порогов.

Тест 36
Вариант 1

С1. Муссонные дожди приносят осадки только пол­
года, а остальную часть года необходимо орошать поля.

Вариант 2
С1. Коров используют как тягловый и молочный скот.

Тест 37
Вариант 1

С1. В западную часть озера впадает река Или, из этой 
части озера сток в восточную через пролив, который со­
единяет восточную и западную части озера. Таким об-
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разом, западная часть озера сточная, а восточная бес­
сточная.

Вариант 2
С1. Тропический климат прерывается муссонной 

циркуляцией атмосферы Южной и Юго-Восточной Азии.

Тест 38 
Вариант 1

С1. На западе и востоке Северной Америки располо­
жены горы (Кордильеры и Аппалачи), а в центре — рав­
нины (Великие и Центральные). В центр материка часто 
проникают тропические воздушные массы с юга и арк­
тические — с севера, что вызывает частую смену погоды, 
таяние снега, наводнения на реках (Миссисипи). При 
столкновении холодного и жаркого воздуха образуются 
торнадо.

С2. Явление «сухого дождя» наблюдается в пустынях 
(в Сахаре): при очень сухом и жарком воздухе капли дождя 
не долетают до поверхности земли, испаряясь в воздухе.

Вариант 2
С1. Австралия — материк Южного полушария, по­

этому чем южнее, тем дальше от экватора, тем холоднее. 
Столица Канберра — молодой небольшой город, в отличие 
от города-гиганта, бывшей столицы — Сиднея.

С2. В экваториальном поясе преобладают восходящие 
токи, а также наблюдается приток влажных океанических 
воздушных масс с пассатами. В тропическом поясе воз­
душные массы очень сухие. На высоте 10—12 км воздух, 
притекая из области экватора, уже содержит мало влаги. 
А опускаясь, он нагревается и становится еще суше.
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